



**ЦѢНА:** за годъ **пять** руб.  
**50** коп., за полгода — **три** руб.,  
съ пересылкою.

Подписка принимается у о.о.  
благочинныхъ епархіи и въ Ре-  
дакціи «Вѣдомостей», при Ви-  
тебскомъ Епархіальномъ Св.  
Владимірскомъ Братствѣ.

**ВЫХОДЯТЪ**  
**Еженедѣль-**  
**НО,**  
**1907 г.**

**Редакція** проситъ лицъ,  
присылающихъ статьи для на-  
печатанія въ «Вѣдомостяхъ»,  
писать ихъ разборчиво и на  
одной сторонѣ листа.  
Статьи, принятія къ напеча-  
танію, въ случаѣ необходи-  
мости, подлежатъ сокращенію  
и измѣненію.

№ 33.

## Содержаніе.

**ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ:** 1) Указъ Его Императорскаго Величества Са-  
модержца Всероссийскаго изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвящен-  
ному Серафиму, Епископу Полоцкому и Витебскому. 2) Отъ Полоцкой Духовной Кон-  
сноторіи.

**НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.** 1) Вѣчная жизнь, ея начало и проявленіе  
въ человѣкѣ. 2) Какъ оживить дѣятельность нашего Епархіальнаго Св.Владимірскаго  
Братства. 3) Нѣсколько словъ объ открытіи религіозно-правотвенныхъ чтеній для обра-  
зованной публики г. Витебска отъ имени Св.Владим. Братства. Лѣтопись Вѣдомостей:  
1) Изъ жизни Витебскаго Епархіальнаго Свѣчнаго завода. 2) Проповѣдническій кру-  
жокъ въ память св. Іоанна Златоуртаго. 3) Объявленія.

# ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## Официальный Отдѣлъ.



Указъ Его Императорскаго Величества, Само-  
держца Всероссійскаго изъ Святѣйшаго Пра-  
вительствующаго Синода,

Преосвященному Серафиму, Епископу Полоцкому и Витебскому.

*Объ отвѣтственности священно-церковно-служителей за повѣнчаніе,  
безъ разрѣшенія, лицъ, бракорасторгнутыхъ по винѣ ихъ  
въ прелюбодѣянніи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ **имѣли сужденіе** по вопросу о привлеченіи къ отвѣтственности священно-церковно-служителей за повѣнчаніе лицъ, бракорасторгнутыхъ по причинѣ нарушенія ими супружеской вѣрности прелюбодѣянніемъ, безъ разрѣшенія на таковое повѣнчаніе со стороны епархіальной власти и до выполнения означенными лицами наложенной на нихъ церковной епитиміи. И, по справкѣ, **приказали**: Въ виду воспослѣдовавшаго, въ 28-й день мая 1904 года, ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія на отмѣну содержащагося въ 253 ст. Уст. Дух. Конс. (изд. 1883 г.) осужденія на всегдашнее безбрачіе лицъ, бракъ коихъ расторгнуть по нарушенію ими супружеской вѣрности прелюбодѣянніемъ, Святѣйшій Синодъ циркулярнымъ указомъ 14-го іюля 1904 года № 11, предписалъ въ руководство Епархіальнымъ Начальствамъ, между прочимъ, что 1) просьба лица, бракъ коего расторгнуть, по винѣ его прелюбодѣяннія, о дозволеніи ему вступить въ новое супружество можетъ быть возбуждаема и подлежать удовлетворенію не прежде, какъ по выполненіи супругомъ, виновнымъ въ на-

рушеніи прежняго его брака прелюбодѣянiемъ, наложенной за такое преступленіе, согласно 87 пр. VI Вселенскаго собора, 20 пр. собора Анкирскаго и 77 пр. Св. Василия Великаго, семилѣтней церковной епитиміи, но при этомъ семилѣтній срокъ епитиміи, на основаніи 102 пр. VI Вселенскаго собора, можетъ быть, по тщательномъ испытаніи духовникомъ совѣсти епитимійцы и удостовѣреніи имъ степени раскаянія и исправленія, сокращаемъ тѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, въ вѣдѣніи коего состоитъ духовникъ епитимійцы, съ тѣмъ, чтобы общій срокъ подлежащей выполненію епитиміи былъ не менѣе двухъ лѣтъ, и 2) Епархіальное Начальство при разрѣшеніи просьбы бракоразведеннаго супруга о дозволеніи ему вступить въ новое супружество, въ предотвращеніе злоупотребленій, должно требовать отъ просителя надлежаще засвидѣтельствованное мѣстнымъ благочиннымъ или Консисторією удостовѣреніе духовнаго отца, подъ наблюденіемъ коего виновное въ прелюбодѣяніи лицо проходило семилѣтнюю епитимію, объ отбытіи этой епитиміи, а въ случаѣ сокращенія семилѣтняго срока епитиміи, согласно вышеуказанному порядку, и удостовѣреніе о томъ, что такое сокращеніе послѣдовало съ разрѣшенія Епархіальнаго Преосвященнаго. Между тѣмъ изъ производящихся въ Св. Синодѣ дѣлъ усматривается, что нѣкоторые священно-церковно-служители позволяютъ себѣ совершать вѣнчаніе лицъ, браки коихъ расторгнуты по винѣ ихъ въ прелюбодѣяніи, безъ разрѣшенія на такое вѣнчаніе отъ Епархіальныхъ Начальствъ, и при томъ до выполненія означенными лицами положенной имъ епитиміи. Находя, что такové проступки священно-церковно-служителей не могутъ быть оставляемы безъ взысканія, и принимая во вниманіе, что проступки эти не предусмотрѣны въ дѣйствующемъ Уставѣ Духовныхъ Консисторій, Святѣйшій Синодъ находитъ благопотребнымъ, въ цѣляхъ установленія единообразнаго по всѣмъ епархіямъ и правильнаго отношенія духовной власти къ означеннымъ проступкамъ священно-церковно-служителей, преподать Епархіальнымъ Преосвященнымъ руководственныя по сему правила, примѣняясь къ нынѣ дѣйствующимъ правиламъ относительно наказанія священно-церковно-служителей за совершеніе незаконныхъ браковъ и несоблюденіе предбрачныхъ предосторожностей (ст. 188, 189, 190 У. Д. К. и ст. 1577 Улож. о нак.). Святѣйшій Синодъ находитъ соотвѣтственнымъ съ обстоятельствами дѣла и справедливымъ въ случаѣ совершенія брака лица, бракорасторгнутаго по винѣ его прелюбодѣянія, безъ разрѣшенія на таковой бракъ со стороны Епархіальнаго Начальства, и при томъ до выполненія бракоразведеннымъ

опредѣленной ему епитиміи, подвергать виновныхъ въ томъ священно-церковно-служиселей: въ первый разъ монастырской епитиміи на срокъ до трехъ мѣсяцевъ; во второй разъ—отрѣшенію отъ должности, до раскаянія и исправленія по усмотрѣнію Епархіальнаго Начальства, съ запрещеніемъ священника и діакона въ священнослуженіи и опредѣленіемъ на псаломщическое мѣсто, и увольненіемъ псаломщика за штатъ. О чемъ Святѣйшій Синодъ и опредѣляетъ: дать знатѣ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, исп. об. завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ и Синодальнымъ Конторамъ, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, циркулярными указами. Сентября 27 дня 1907 г., № 18. (Подлинный за надлежащимъ подписомъ)

## *Отъ Полоцкой Духовной Консисторіи.*

### *Пожертвованія.*

Въ **Старо-Ляднинскую** и **Мосорскую** церкви, Лепельскаго уѣзда, поступили слѣдующія пожертвованія: 1) въ Старо Ляднинскую церковь отъ крестьянина Каменской волости Павла **Снидна**—„Крестъ на Голгофѣ“,—цѣною 50 руб., и 2) въ Мосорскую церковь—отъ крестьянина Бѣльской волости Емельяна **Барновскаго**—икона св. **Феодосія Черниговскаго**, писанная на холстѣ, въ деревянной рамѣ, окрашенной въ золотистый цвѣтъ, цѣною 10 руб.



Редакторъ офіціального отдѣла

Секретарь Консисторіи **М. Поповъ.**

## ПОЛОЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## Неофициальный отдѣлъ.



Вѣчная жизнь, ея начало и проявленіе  
въ человѣкѣ \*).

Сія есть жизнь вѣчная, да знаютъ Тебѣ единого истиннаго Бога и Его же послалъ еси Іисуса Христа.  
(Ев. Іоан. XIV, 3).

## I.

Пораженіе нашихъ войскъ въ Манчжуріи и непрекращающіеся грабежи и убійства служатъ явнымъ показателемъ гибельнаго нравственнаго паденія и омраченія современнаго русскаго общества во всѣхъ его классахъ и сословіяхъ. Это мрачное и печальное паденіе состоящее обыкновенно въ преувеличенной оцѣнкѣ потребностей тѣла сравнительно съ потребностями души, всегда происходитъ отъ забвенія или незнанія истиннаго смысла и конечной цѣли земнаго существованія. Ибо смыслъ и цѣль человѣческаго существованія въ силу многихъ причинъ проявляется ярко и поразительно только въ немногихъ личностяхъ, въ рѣдкихъ событіяхъ, въ краткихъ и для большинства малопонятныхъ описаніяхъ и сказаніяхъ. Этимъ отчасти обусловливается постоянная возможность и склонность огромнаго большинства людей забывать свое великое назначеніе и погрязать въ житейскихъ мелочахъ и пустыхъ забавахъ. При давней привычкѣ къ

\*) Религіозно-нравственное чтеніе въ залѣ городской думы для интеллигентной публики, предложенная Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Серафимомъ, въ воскресенье 11-го ноября.

семейному изученію церковной письменности. среди подавляющихъ житейскихъ заботъ и ослѣпляющихъ обольщеній богатой жизни и безбожной философіи—забывается незыблемое убѣжденіе праведныхъ, что Сотворившій міръ и все, что въ немъ, Господь неба и земли, Тотъ, кто надѣляетъ жизнью все живущее, создалъ родъ человѣчскій изъ одной крови и опредѣлилъ всѣмъ людямъ границы ихъ жизни, дабы они могли искать и находить Вѣчнаго, какъ свое высшее жизненное благо. Созданный по образу и подобию Свѣтоначальника Отца и Господа силъ человѣкъ предназначенъ для исполненія добрыхъ дѣлъ, для того, чтобы чрезъ святость и непорочность открыть въ своемъ существѣ въ послѣдній день Божію силу, красоту и премудрость и такимъ образомъ составить вѣчный поводъ всѣмъ любителямъ истины для благодарнаго ликующаго прославленія совершенства (славы) благодати Творца, явившаго свою безмѣрную любовь и правосудіе въ спасительной смерти Своего Возлюбленнаго Сына. (Ефес. 1, 4—12 и Ефес. 2, 10). Такимъ образомъ каждый изъ людей имѣетъ задачу жизни, гармонически развивая полученные отъ Бога духовные дары и употребляя ихъ въ дѣло, добровольно и съ чувствомъ благодарной радости прославлять Господа въ Его Царствѣ. Ибо Онъ сотворилъ человѣка способнымъ ощущать Его вѣчное проявленіе въ міръ, какъ дѣло всемогущей личной силы, и только ожесточеніе сердца нравственнымъ распутствомъ погашаетъ сознаніе присутствія на небѣ и на землѣ личнаго Всемогущаго Существа. Въ виду этого никогда не лишне, а напротивъ всегда полезно и должно обращать наше вниманіе на жизнь, дѣла и ученіе лучшихъ представителей человѣчества и въ нихъ отыскивать смыслъ человѣческаго существованія, а также и способы достиженія конечной цѣли нашего земного житія...

Вотъ уже 19 столѣтій вѣщаніе учениковъ нашего Божественнаго Учителя наполняетъ всѣ концы земли ученіемъ о вѣчной жизни послѣ всеобщаго воскресенія и преображенія всего творенія въ послѣдній день сего мірового порядка. Но это ученіе о вѣчной жизни въ силу разныхъ обстоятельствъ излагается обыкновенно такъ неполно, что и вѣрующіе въ неизбѣжность вѣчнаго существованія человѣческой личности, т. е. разумной воли, не представляютъ ясно, въ чемъ состоитъ вѣчная жизнь человѣка, когда она начинается, какъ создается и проявляется. Поэтому я кашель полезнымъ предложить въ настоящей часъ вашему вниманію отвѣтъ на эти вопросы, основанный

на свидѣтельствахъ божественныхъ пророковъ, апостоловъ и учителей церкви.

Въ виду тѣлесной смерти принято подѣ вѣчною жизнью разумѣть только тотъ видъ человѣческаго существованія и самочувствія, который начнется въ день всеобщаго воскресенія послѣ словъ Божественнаго Судіи—*приидите ко мнѣ благословенные Отца моего и наследуйте уготованное вамъ Царство...* Однако такое пониманіе отвѣчаетъ только на вопросъ, что ожидаетъ праведныхъ послѣ всеобщаго суда, и вовсе не объясняетъ, почему имъ предстоитъ вѣчная блаженная жизнь, а грѣшникамъ вѣчная мука. Говоря иначе, изъ этихъ словъ не видно, какая причинная связь между праведностью и вѣчной блаженной жизнью и почему Вседержитель, нынѣ сіяющій своимъ солнцемъ на злыхъ и благихъ, въ послѣдній день проявляетъ къ грѣшникамъ безопадную строгость, ввергая ихъ на вѣчную муку въ вѣчномъ огнѣ. Это недоумѣніе однако давно разрѣшено въ книгахъ Священнаго Писанія.

Уже въ Ветхомъ Завѣтѣ безсмертіе представляется въ зависимости отъ праведной жизни, отъ угожденія Богу, отъ общенія съ Нимъ чрезъ исполненіе Его воли.

Это подтверждаетъ поразительное сказаніе, что патріархъ Энохъ и пророкъ Ілія вслѣдствіе чрезвычайной праведности и устремленія къ Богу не умерли, какъ умираютъ вообще люди, а преложились, т.-е. согласно съ ученіемъ апостоловъ о послѣднемъ днѣ, (1 Кор. XV 51—2), измѣнились физически и взяты отъ земли, чтобы жить съ Богомъ. Ибо подобно таинственному созданію и возникновенію великихъ царей, мыслителей, изобрѣтателей и поэтовъ. Вседержитель образовалъ посредствомъ ряда брачныхъ сопряженій отъ благочестивыхъ мужей и женъ въ лицѣ патріарха Эноха и пророка Іліи чудесное прирожденное господство духа надъ плотью и послушанія надъ беззаконіемъ. Эти дивные мужи родились съ исключительно пламенной любовью къ праведности и съ ненавистью къ беззаконію. Поэтому они «ходили предъ Богомъ», т.-е. жили на землѣ, явственно ощущая присутствіе Невидимаго Царя мірозданія, презирали грѣхъ и беззаконіе, проповѣдывали покаяніе и вслѣдствіе этого не видѣли, не испытали смерти (Евр. XI, 5) въ видѣ безчувственного разложенія. Такимъ образомъ въ лицѣ Эноха и Іліи данъ конкретный фактъ той истины, что праведность восстанавливаетъ въ человѣкѣ способность къ безсмертію, которую онъ имѣлъ до паденія, и что онъ можетъ переходить въ другую жизнь, не подвергаясь смерти. Основная мысль книгъ зако-

ноположительныхъ та, что праведность и жизнь суть понятія и явленія тождественныя, такъ какъ смерть есть наказаніе за грѣхъ. Въ книгѣ Притчей добродѣтель выставляется, какъ единственный путь къ безсмертію, и добродѣтель и жизнь представляются какъ понятія взаимно связанныя. За добродѣтель и мудрость прибавляются лѣта жизни, правда избавляетъ отъ смерти и житейскихъ бѣдъ, сглаживаетъ и уравниваетъ жизненный путь (IX, 18, III, 23, X, 2; мудрость, т.е. опытное религіозно-нравственное знаніе даетъ миръ и славу въ потомствѣ (III, 16—17, IV, 8i 10) и есть источникъ вѣчной жизни, удаляющій отъ сѣтей смерти (XIII, 15). Для того, кто ограничиваетъ все земными выгодами, въ концѣ его жизни ничего не представляется и не остается, кромѣ преисподней, кромѣ холоднаго мрака могилы. Напротивъ желаніе сердца праведныхъ обращено къ Богу и въ Немъ найдетъ оно свой вѣчный покой. *Чего страшится нечестивый, говоритъ премудрый, то и постигнетъ его*, т.е. скорбь и мракъ преисподней, а *желаніе праведниковъ исполнится* (X, 24). *Какъ проносится вихрь, такъ нѣтъ болѣе нечестиваго, а праведникъ на вѣчномъ основаніи* (X, 25) *закона Божія, онъ и при смерти своей имѣетъ надежду* (XIV, 32) на блаженную жизнь съ милостивымъ Богомъ. Словомъ «безсмертіе въ учительныхъ книгахъ Ветхаго Завѣта представляется удѣломъ только праведныхъ. Оно необходимо связано съ понятіемъ мудрости и добродѣтели; неразумные и нечестивые по воззрѣнію книги псалмовъ и книги притчей уготовляются на уничтоженіе или на жизнь безсознательную.. Въ основѣ ученія о смерти и безсмертіи лежала историческая мысль о томъ, что смерть есть наказаніе за грѣхъ, послѣдствіе уклоненія отъ законной праведной жизни. Поэтому же самому смерть и удаленіе отъ Бога въ представленіи древнихъ не раздѣлялись между собою, понятія смерти духовной и смерти тѣлесной сливались».

Съ этой точки зрѣнія безсмертіе въ истинномъ смыслѣ, т.е. жизнь въ соединеніи съ Богомъ, могло быть дѣйствительно удѣломъ только праведныхъ, нравственно просвѣтленныхъ и преображенныхъ, стремящихся душою къ живому и вѣчному Богу, какъ источнику добра и радости. Нечестивые чужды Бога, чужды и жизни съ Нимъ. Ихъ ожидаетъ одно отверженіе; для нихъ преисподняя съ ея мракомъ, жизнь тягостная, безотрадная. Такая жизнь приравнивается къ смерти, даже къ уничтоженію, потому что понятіе смерти нравственной тождественно съ понятіемъ смерти въ смыслѣ уничтоженія или исчезновенія (пс. LXXII, 27. Прит. X 24, XI, 4,5. XIV, 32). Наконецъ, и въ пророческихъ книгахъ возстаніе для жизни вѣчной посред-



ствуется мыслью о возстаніи духовнсмъ, которое совершается еще на землѣ и будетъ предшествовать послѣдному возстанію отъ смертнаго сна для вѣчной жизни <sup>1)</sup>).

Такимъ образомъ для лучшихъ людей ветхозавѣтнаго періода было совершенно ясно и по внутреннему опыту и по судьбѣ великихъ проповѣдникъ Эноха и Иліи, что между грядущей вѣчной жизнью среди новыхъ небесъ и земною праведною жизнью существуетъ причинная связь, что блаженная вѣчная жизнь есть продолженіе и плодъ земной праведной жизни и что слѣдовательно земная праведная жизнь, какъ начало (истинной) вѣчной жизни есть воистину жизнь вѣчная. Но совершеннымъ образомъ и въ законченной формѣ эту истину или этотъ законъ существованія разумныхъ существъ Творецъ благоволилъ явить ангеламъ и человѣкамъ въ тѣлесномъ житіи и воскресеніи Своего Единороднаго Сына. Его совершенная праведность или послушаніе волѣ Отца восторжествовала надъ разрушительными страданіями тѣла и разорвала узы смерти и такимъ образомъ явила Его ученикамъ вѣчную жизнь Бога, какъ совершенную праведность въ смыслѣ благоговѣйной духовной любви и безстрастнаго созерцательнаго отношенія къ всему вещественному, т. е. неразумному.

Эту истину подробно и закончено засвидѣтельствовали и написали для вѣрующихъ два великихъ Апостола—Іоаннъ и Павелъ. Для Апостола Павла въ Иисусѣ Назорей открылся среди потрясающихъ и ослѣпляющихъ лучей небеснаго свѣта Божественный Сынъ, Божія сила и премудрость, Божія праведность, красота и благость. Въ Немъ св. Павелъ ощутилъ источникъ вѣчной жизни (Римл. VI, 23) и длинными годами своей проповѣднической дѣятельности убѣдился, что *Иисусъ Назорей—Образъ Бога Невидимаго, рожденный прежде всякой твари... и Онъ есть прежде всего и все Имъ стоитъ... и всѣхъ вѣрующихъ, бывшихъ некогда отчужденными и врагами по расположенію къ злымъ дѣламъ*, Богъ-Отецъ примирилъ съ Собою въ тѣлѣ плоти Іисусовой смертью Его, чтобы представить вѣрующихъ святыми и непорочными и неповинными предъ Собою (Кол. I, 15—22).

Но Апостоль Павелъ не имѣлъ земного, тѣлеснаго общенія и познанія Господа. Ему суждено было принадлежать къ разряду тѣхъ блаженныхъ, которые не видятъ, но вѣрують и которыхъ духовное нравственнное познаніе Христа, какъ носителя праведности и вѣчной

<sup>1)</sup> См. Епископъ Хрисановъ. Религіи древняго міра, т. III, 186—212.

жизни, не находитъ сосредоточеннаго законченнаго выраженія праведности въ смыслѣ ея отождествленія съ вѣчной жизнью. Только въ писаніяхъ Любимаго Ученика явившейся міру воплощенной вѣчной Божественной Жизни дано законченное изображеніе жизни праведной въ смыслѣ необходимаго начальнаго періода жизни вѣчной.

Благодарнѣйшій и возвышеннѣйшій изъ сыновъ человѣческихъ Апостоль Іоаннъ имѣлъ счастье за дѣвственную чистоту своего сердца быть 3½ года въ дружескомъ общеніи съ нашимъ Божественнымъ Учителемъ, видѣлъ Его чудесныя силы, слышалъ Его мудрыя сладкія рѣчи, былъ зрителемъ откровенія Его Божественной природы на Фаворѣ, видѣлъ Его послушаніе во время крестныхъ страданій и новое таинственное радостное существованіе и явленіе въ теченіи сорока дней во возстаніи изъ гроба... Все это оставило въ чистой душѣ Іоанна непримѣрную полноту яркихъ живыхъ впечатлѣній отъ житія, ученія, чудесъ и дѣйствій Господа и такимъ образомъ вѣчная Божественная жизнь—какъ свѣтлая радостная полнота внутренняго удовлетворенія истиною и благодатью (Іоан. I, 14)—созерцалась имъ не въ видѣ отдѣльныхъ проявленій святой любви и силы, а въ цѣлостномъ живомъ образѣ совершеннаго *Сына Человѣческаго*. И чѣмъ дальше жилъ Апостоль Іоаннъ, чѣмъ больше онъ углублялся въ воспоминанія живого общенія съ Воскресшимъ Учителемъ, чѣмъ чаще останавливался онъ своимъ взоромъ на сіяющей голубой безднѣ небесъ, сокрывшихъ въ себѣ его Воскресшаго Учителя, тѣмъ болѣе для него становилось яснымъ, что праведная жизнь, какъ совершенное исполненіе Божественныхъ заповѣдей, осуществленное въ жизни Воскресшаго, есть именно жизнь вѣчная, которая чрезъ видимую тѣлесную смерть только на время лишается своего видимаго для тѣлесныхъ очей обнаруженія. Это убѣжденіе получило для него особую яркость въ трудные годы церковной жизни, послѣ Неронова гоненія, когда христіане стали ненавидимы всѣми, когда имя христіанинъ считалось синонимомъ злодѣя, когда многіе колебались въ вѣрѣ, многіе оказывались невѣрны, многіе смотрѣли другъ на друга съ подозрѣніемъ и ненавистью, или превращались въ еретиковъ. Тогда именно <sup>2)</sup> въ отвѣтъ на его скорбныя думы о печальномъ положеніи христіанъ въ виду кажущагося торжества грѣха онъ услышалъ *въ день воскресный позади себя громкій голосъ, какъ бы трубный, который говорилъ: „Я есмь Альфа и Омега. Первый [и Послед-*

<sup>2)</sup> По новѣйшимъ изысканіямъ Апокалипсисъ написанъ въ концѣ 68 г., т. е. при Неронѣ, а не Доминиціанѣ (Фарраръ).

ній“... и говорящий сіе былъ подобенъ Сыну Человѣческому, облеченному въ царственный подиръ (первосвящен. одежда) и опоясанному по пзрсямъ золотымъ поясомъ, глава Его и волосы были, какъ бѣлая волна, какъ снѣгъ, и очи Его, какъ пламень огненный и ноги Его подобны халколивану, какъ раскаленные въ печи, и голосъ Его, какъ шумъ водъ многихъ и лице Его, какъ солнце сіяющее въ силѣ своей... и Онъ сказалъ Иоанну: не бойся... Я былъ мертвъ и се живъ во вѣки вѣковъ, имѣю ключи ада и смерти. Итакъ запиши, что ты видѣлъ и что есть и что будетъ послѣ сею. (Ап. I, 10—19). Такимъ образомъ Иоаннъ не только получилъ тогда откровеніе, чему надлежитъ быть въ грядущихъ вѣкахъ, но и еще разъ послѣ 35-лѣтней разлуки съ своимъ Божественнымъ учителемъ убѣдился наглядно, что праведность живетъ во вѣки и что божественная вѣчная жизнь есть совершенная праведность.

Эту истину или этотъ законъ существованія разумныхъ существъ Апостоль Іоаннъ излагаетъ въ своемъ первомъ посланіи, написанномъ въ послѣдніе годы его святой блаженной старости. Въ предостереженіе отъ тѣхъ еретиковъ, которые отрицали обязательность и спасительность заповѣдей о любви къ Богу и ближнему, Онъ свидѣтельствуетъ на основаніи всего имъ пережитаго, что исполненіе нравственнаго закона составляетъ отличительный признакъ вѣрующихъ въ наступленіе вѣчной жизни, ибо они Апостолы, видѣли своими очами, разматривали и осязали своими руками совершенную вѣчную жизнь, которая незримо была у Отца и явилась имъ въ лицѣ Праведника Сына Его Иисуса Христа. Для святого 90-лѣтняго старца Апостола вѣчность уже ясно ощущалась наступившей. Прошедшее и будущее онъ видитъ соединенными въ явленіи глубоко любимаго имъ Сына Божія. Въ этомъ онъ самъ былъ убѣжденъ свидѣтельствами чувства и мысли. Объ этомъ именно онъ провозглашалъ—„мы видѣли и свидѣтельствуемъ“. Источникъ его знанія былъ непосредственный и прямой и для убѣжденія другихъ онъ могъ прямо утверждать. Поэтому Апостоль свидѣтельствуетъ, что онъ переживаетъ эту вѣчную жизнь чрезъ общеніе съ Отцомъ и Сыномъ Его Иисусомъ Христомъ (II. Иоан. I гл. 3 ст.). Это общеніе есть познаніе Бога; это познаніе совершается въ соблюденіе Его заповѣдей; кто соблюдаетъ Его заповѣди въ томъ истинно любовь Божія достигла совершенства, тотъ внутренно нравственно пребываетъ въ Богѣ (Гл. 11, 3—6). Это пребываніе въ Богѣ и приобщеніе Его вѣчной жизни выражается въ любви къ братьямъ (вѣрующимъ и вообще людямъ). Вѣчная нравственная природа Бога открывается только въ святой дружеской

любви; поэтому если мы любимъ другъ друга, то значить Богъ въ насъ пребываетъ (IV, 12). Кто исповѣдуетъ, что Иисусъ Назорей есть Сынъ Божій или что въ Немъ открылась вышечеловѣческая природа, въ томъ пребываетъ Богъ и онъ въ Богѣ, т. е. живетъ уже вѣчною жизнью (IV, 15). Любовь къ Богу достигая совершенства уже исключаетъ страхъ предъ непостижимымъ величїемъ и грознымъ правосудїемъ Бога и даетъ дерзновенїе, т. е. спокойную увѣренность въ помилованїи въ день божественнаго суда (17—18). Напротивъ, кто не навидитъ брата своего, тотъ челоуѣкоубійца; онъ пребываетъ внѣ общенїя съ вѣчною природою Бога любви, тотъ ходитъ во тьмѣ ложнаго знанїя (1, 11) и въ немъ нѣтъ вѣчной жизни. Кто отвергаетъ Сына, тотъ не имѣетъ въ себѣ Отца; не любящїй брата также лишень вѣчной жизни, пребываетъ въ смерти и служитъ отраженїемъ внушенїи дїавола,

Таково въ рѣзкихъ чертахъ Апостольское изображенїе вѣчной жизни и того, какъ можетъ еще здѣсь достигнуть ее челоуѣкъ и какимъ, напротивъ, поведенїемъ онъ навсегда ея лишается. Для тѣхъ, кто имѣлъ счастье видѣть великаго Апостола и слышать его бесѣды, это божественное начертанїе приводило на память очень многое. Но для позднѣйшихъ поколѣнїи и для насъ глубочайшїй смыслъ и захватывающїй интересъ этого духовнаго изображенїя вѣчной жизни и способа ея усвоенїя представляется труднымъ для пониманїя и вслѣдствїе этого не останавливающимъ на себѣ вниманїя даже въ часы мучительныхъ религіозныхъ сомнѣнїи. Поэтому всемъ любителямъ добродѣтели весьма полезно обратиться за уясненїемъ этого Апостольскаго ученїя къ {позднѣйшему лучезарному носителю Іоаннова настроенїя великому „пустынному философу“ „VI вѣка святителю Исааку Сирину“.

Этотъ дивный праведникъ, имѣя въ виду неспособность челоуѣка существовать безъ такого или иного ощущенїя и вкушенїя окружающихъ его вещей и явленїи, опредѣляетъ жизнь челоуѣка какъ познанїе, которое разнообразится только различїемъ подлежащихъ познанїю неисчислимыхъ вещей и явленїи и способами или методами ихъ усвоенїя. А такъ какъ для чистаго и добраго сердца святителя Исаака была неотразимо ощутительна великая разница между Творцомъ и творенїемъ и онъ помнилъ слово Икупителя, что жизнь вѣчная обуславливается только познанїемъ Бога Отца и Его Сына (Іоан. ХУП, 3), то онъ вчастности опредѣляетъ жизнь челоуѣческую, какъ различныхъ степеней познанїе—вѣдѣнїе Бога и міра (1 Кор. VI

11, I. XIII, 2 Кор. 11, 14 Фил. III, 8. Лк. XI, 52) и первой степенью вѣдѣнія называетъ пагубное грѣховное пребываніе челоуѣка въ безбожій и плотоугодій, второй—дѣятельное покаяніе во грѣхахъ и стремленіе къ праведности, а третьей степенью вѣдѣнія называетъ то праведное и радостное настроеніе, которое въ писаніяхъ Апостольскихъ называется *вѣчной жизнью или жизнью Христовой*.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

---

## Какъ оживить дѣятельность нашего Епархіальнаго Св.-Владимірскаго Братства.

---

*(Къ предстоящему годичному общему собранію Св.-Владимірскаго Епархіальнаго Братства).*

*(О к о н ч а н і е).*

Для насажденія приходскихъ братствъ въ нашей епархіи имѣется много благопріятствующихъ условій. Во первыхъ, имѣется уставъ таковыхъ братствъ, что избавляетъ учредителя отъ излишней переписки объ утвержденіи возникающаго братства, во-вторыхъ, на помощь къ открытію таковыхъ братствъ можетъ во всякое время притти существующее епархіальное Св.-Владимірское Братство съ его девятью отдѣленіями, изъ которыхъ нѣкоторыя обнимаютъ территорію благочинническаго округа, а другія проявляютъ довольно широкую дѣятельность. Помощь Св.-Владимірскаго Братства въ этомъ отношеніи можетъ быть и должна быть очень значительная, такъ какъ по уставу его въ послѣдней редакціи приходскія братства являются по отношенію къ нему его отдѣленіями. Кромѣ того связь епархіальнаго братства съ приходами епархіи очень прочна и постоянна благодаря имѣющейся при братствѣ епархіальной лавкѣ, составляющей постоянный и довольно значительный источникъ обезпеченія братства. На этотъ источникъ, какъ черпающій свои соки изъ средствъ церквей и приходовъ, всѣ приходскія братства могутъ, рассчитывать не только какъ отдѣленія его, но и какъ потребители его. Уставъ Св.—Владимірскаго Братства это и предусматриваетъ. Въ 48 § устава говорится: „Средства отдѣленія братства составляются между прочимъ г) изъ пособій епархіальнаго Братства“.

Епархіальная братская лавка является внѣшней связью епархіального братства съ приходскими братствами, но есть у братства связь съ приходами и внутренняя. Таковой является епархіальный органъ, который при субсидіи отъ епархіального братства сталъ въ полномъ смыслѣ слова органомъ епархіальнымъ. Сотрудничаютъ въ немъ въ настоящее время преимущественно священники и клирики, статьи, помѣщаемыя въ немъ, являются отвѣтами на вопросы епархіальной мѣстной жизни, при 350-ти приходяхъ нашъ органъ ежедневный. Всякій членъ братства и тѣмъ болѣе отдѣленія братства приходскія и уѣздныя могутъ въ своемъ органѣ находить себѣ и защиту и поле для проведенія въ сознание братчиковъ всѣхъ добрыхъ начинаній.

При такой естественной внѣшней и внутренней постоянной связи съ приходами епархіи, Св.-Владимѣрское Братство имѣетъ своимъ постояннымъ попечителемъ и руководителемъ Архипастыря. Съ послѣднимъ между пастырями и ихъ пасомыми должна существовать великая духовная нравственная связь. И связь эта съ учрежденіемъ приходскихъ братствъ могла бы сдѣлаться еще болѣе тѣсной и сильной, такъ какъ тогда внѣшнія отношенія между пастырями и паствы съ епископомъ, доселѣ основанныя на внѣшнемъ подчиненіи, замѣнились бы внутренними отношеніями дѣтей къ отцу. Братство объединило бы всѣхъ въ одно стадо, гдѣ непокорные и непослушные члены скоро и естественно пришли бы въ повиновеніе. Исторія древнихъ братствъ въ этомъ отношеніи даетъ назидательные уроки. Въ виду ихъ важности для настоящаго времени, своевременно ихъ вспомнить.

Въ 1904 г. въ Кіевѣ появилось большое серьезное специальное сочиненіе, посвященное одному изъ первыхъ великихъ юго-западныхъ братствъ — Львовскому. Въ этомъ сочиненіи, принадлежащемъ г. А. Крыловскому, напечатанъ одинъ братскій уставъ, опредѣлявшій въ теченіи почти трехъ столѣтій, порядки древне-русской церковно-приходской жизни. Уставъ этотъ былъ признанъ и утвержденъ двумя восточными патріархами, что несомнѣнно свидѣтельствуетъ о великой его жизненности и огромномъ значеніи для церковной жизни.

На основахъ этого устава наши предки, поставленные въ тяжелыя и невыносимыя условія общественной жизни, о которыхъ въ настоящее время мы знаемъ только по преданіямъ и изъ исторіи, такъ крѣпко и твердо охраняли церковную дисциплину, а съ нею вѣру

и нравственные устои жизни, что этотъ уставъ долженъ быть на стольнымъ въ каждомъ приходскомъ братствѣ. Вотъ этотъ уставъ.

1) Въ извѣстный день братчики должны сходиться въ избранный домъ съ любовію и миромъ, отдавая одинъ другому должную честь и творя доброе дѣло предъ Богомъ и людьми.

2) Братство должно сходиться черезъ каждыя 4 недѣли и каждый братчикъ долженъ при этомъ дать полъ гроша \*) въ братскій сундукъ. Собранія эти могутъ быть и скорѣе, если вызовутъ къ тому обстоятельства; собираются же по знамени братскому, которое посылается къ нимъ.

3) Въ братство можетъ вступать всякій, кто бы онъ ни былъ: мѣщанинъ или шляхтичъ, предмѣщанинъ или кто-либо изъ посполитыхъ людей какъ изъ того, такъ изъ другого города, лишь бы только внесъ при вступленіи шесть грошей.

4) Братчикъ живущій далеко отъ братства, долженъ давать разъ въ годъ по шести грошей.

5) Каждый годъ братство избираетъ изъ среды себя 4-хъ старшихъ братчиковъ и имъ поручаетъ веденіе братскихъ дѣлъ.

6) Кругъ братская находится въ рукахъ старшаго братчика, а ключъ отъ нея у младшаго.

7) Старшіе братчики отдають братству ежегодно отчетъ, слагая съ себя возложенныя на нихъ обязанности.

8) Избираемый въ старшіе братчики не долженъ противиться этому безъ уважительной причины, иначе долженъ дать три безмѣна воску.

9) Наказаніе общее всѣмъ, сидѣть на колокольнѣ.

10) Если братъ брата обидитъ словомъ въ собраніи братскомъ, то долженъ быть наказанъ сидѣніемъ на колокольнѣ, дать камень воску и здѣсь же, предъ братствомъ, испросить прощеніе у оскорбленнаго брата и всего братства.

11) Въ собраніи братчики должны вести себя чинно и благопристойно, чтобы ни изъ чьихъ устъ не исходило гнилое слово, а за произношеніе всякаго корчемнаго слова платить фунтъ воску.

12) Окончивъ въ засѣданіи всѣ дѣла, братья должны читать священныя книги и скромно разговаривать другъ съ другомъ.

13) Если братъ узнаетъ о проступкѣ другого брата, то не долженъ его скрывать, но объявить въ собраніи братскомъ, чтобы ви-

\*) Примѣчаніе. Тогдашній польскій грошъ равнялся почти 6 коп

повный былъ наказанъ; утаившій подвергается наказанію по приговору братскому.

14) Если провинится въ чемъ-либо старшій братчикъ, ему назначается наказаніе втрое большее, чѣмъ младшему: „*большого, бо, томленія достоинъ чести ради*“.

15) Если кто-либо изъ братіи былъ наказанъ сидѣніемъ на колокольнѣ, или штрафомъ, то долженъ тотчасъ послѣ наказанія просить прощенія у того, предъ кѣмъ провинился: „*да не зайдетъ солнце во гнѣвъ вашею*“.

16) Кто не можетъ отдать братскаго штрафа, долженъ поставить двухъ братьевъ поручителями до слѣдующаго засѣданія.

17) Какъ въ осужденіи брата, такъ и въ обсужденіи какого-либо вопроса, принимаютъ участие всѣ братья, какъ старшіе, такъ и младшіе; когда всѣ младшіе выскажутъ свои мнѣнія, тогда высказываютъ его старшіе.

18) Если кто-либо изъ братьевъ имѣетъ какое-либо дѣло и не умѣетъ самъ вести его, то ему разрѣшается взять двухъ братьевъ на совѣтъ и на помощь.

19) Дѣла братскія не должны быть выносимы за порогъ братскаго дома; уличенный въ разглашеніи, по засвидѣтельствованіи двухъ братьевъ, наказывается сидѣніемъ на колокольнѣ и безмѣнномъ воску.

20) Если кто презритъ церковнымъ братскимъ судомъ, тотъ судится, какъ преслушникъ церкви, а если кто въ четыре недѣли не покается, того по Христову Евангелію, какъ явнаго грѣшника, отлучить отъ церкви священникъ, обличивши его во храмѣ предъ всѣми.

21) Всякій, имѣющій общеніе съ отлученнымъ, и самъ отлучается отъ церкви.

22) Если съ кѣмъ-либо изъ братьевъ, не имѣющихъ состоянія, случится несчастіе или болѣзнь, братья помогаютъ ему братскими деньгами и ухаживаютъ за нимъ во время болѣзни.

23) Братъ, которому помогаютъ братскими деньгами въ несчастіи, не платитъ процентовъ. Братство даетъ въ займы только дѣйствительно находящимся въ большой нуждѣ, а не тѣмъ, которые занимаютъ для какого-нибудь выгоднаго предпріятія, чтобы обогатиться.

24) Тѣло умершаго брата провожаютъ со свѣчами всѣ братья на погребеніе въ приходскую церковь.

25) Если кто-либо изъ братіи не явится на засѣданіе или на погребеніе по важнымъ причинамъ, то долженъ дать знать объ этомъ



старшему брату; если же окажется впоследствии, что не было никаких препятствий, то виновный платит штраф фунтъ воску.

26) Каждый брат долженъ вписать въ поминальную книжку имя своего отца, матери и всѣхъ сродниковъ умершихъ, а священникъ братской церкви долженъ помянуть за утреню и вечерню въ дни поминальные и великій постъ, по уставу церковному.

27) Ежегодно должны совершаться двѣ литургіи за все братство: заздравная и заупокойная, при чемъ раздается милостыня бѣднымъ.

28) Если братство отлучить какого-либо брата отъ церкви чрезъ своего священника, то протопопы и епископы не должны благословлять его до тѣхъ поръ, пока онъ не покорится братству.

29) Если братство услышитъ или увидитъ, что при какой нибудь мѣстной церкви, во Львовѣ, или въ иномъ какомъ-либо братствѣ, живутъ не по закону мірскіе или духовные, протопопъ или попъ, діаконъ или причетникъ, то оно должно напомнить имъ объ этомъ словесно или письменно чрезъ посланіе. Если же тѣ стануть противиться истинѣ, содержащейся въ законѣ, то донести о нихъ епископу.

30) Если епископъ будетъ итти противъ закона и истины и будетъ управлять церковью не по правиламъ св. Апостоловъ и св. Отецъ, совращая праведныхъ въ неправду и поддерживая беззаконниковъ, такому епископу да противятся всѣ, какъ врагу истины.

31) Если кто-либо изъ братства будетъ обвиненъ предъ епископомъ, то онъ не защищается одинъ предъ нимъ; съ нимъ должно стать на судъ братство. Чтобы не было злоупотребленій со стороны епископскаго суда, братья при епископѣ должны изслѣдовать обстоятельства обвинения и судиться по правиламъ св. Отецъ.

32) Если братство узнаетъ или услышитъ, что въ другихъ мѣстахъ (окрестныхъ городахъ и селахъ) есть безчинствующіе священники и мірскіе люди, то таковыхъ оно должно христіански наставить посланіемъ и требовать отъ нихъ отвѣта. Если же тѣ окажутся непокорными и несмиряющимися, то донести о нихъ Епископу.

33—34) Львовскому братству дается первенство законнаго старѣйшинства, и ему никто не долженъ противиться и всѣ прочія братства должны повиноваться ему и сообразоваться съ его постановленіями.

35) Всякое братство въ своемъ городѣ и въ околныхъ мѣстахъ и селахъ обязано знать поведеніе священниковъ и мірскихъ людей и о всякомъ безчиніи доносить Епископу.

36) Если бы кому-нибудь изъ братства случилось видѣть священника въ корчмѣ, то о такомъ, по засвидѣтельствovanіи его поступка двумя свидѣтелями изъ христіанъ православныхъ, доносить Епископу.

37) Если бы какой-либо священникъ занимался чародѣйствомъ или гаданіемъ по книгамъ, держалъ при церкви ворожейку и волшебницу, или чародѣйку, или самъ ходилъ къ ворожеямъ, или посылалъ кого, или давалъ деньги на проценты, или вѣнчалъ бракъ съ похищенной дѣвицею, или былъ двоеженецъ, или блудникъ; то при двухъ или трехъ свидѣтеляхъ донести на него Епископу, да судится по правиламъ Св. Отецъ.

38) Если бы въ какомъ либо городѣ или селеніи была ворожея, или чародѣйка, или волшебница, то, разузнавши о нихъ, донести Братству и Епископу, да отсѣчены будутъ отъ церкви. Равно и съ тѣми не имѣть общенія, которыя ходятъ къ ворожеямъ и чародѣйкамъ, предаются пьянству и лихоимствуютъ.

39) Повелѣваемъ христіанамъ всякаго званія, чтобы, собираясь у священника или въ братствѣ, читали св. книги Ветхаго и Новаго заветъа, по преданію Святыхъ Отцевъ,—или собравшись въ духѣ любви не въ питейный домъ, но въ домъ какого-либо брата, проводили время не въ пьянствѣ, а въ прославленіи Бога.

40) Вышепомянутымъ правамъ братства не долженъ противиться Епископъ и не противопоставлять ему какихъ-либо другихъ правъ, данныхъ къмъ либо инымъ, но по писанію сего духовнаго закона долженъ повиноваться безпрекословно.

41) Если бы кто воспротивился и нарушилъ выше приведенный духовный уставъ, Архіепископъ или Епископъ, протопопъ или попъ, діаконъ или причетникъ церковный, изъ князей или простыхъ людей, такой предается проклятію четырехъ вселенскихъ патріарховъ и клятвѣ св. богоносныхъ Отецъ семи вселенскихъ соборовъ“.

Всякій внимательный читатель этого забытаго, но къ нашему счастью и назиданію сохранившагося Братскаго устава, долженъ признать его такъ полно и всесторонне охватывающимъ церковно-приходскую жизнь, что въ случаѣ примѣненія этого устава къ современной жизни нашего прихода едва-ли было бы нужно чѣмъ его дополнять. Широкий по своимъ задачамъ и глубокий по организаціи дѣйствующихъ силъ, онъ всесторонне охватывалъ приходскую жизнь, былъ такъ къ ней близокъ, что оказывалъ неотразимое христіанское церковное вліяніе на всѣхъ своихъ членовъ. Объединяясь на началахъ

этого устава, наши предки, входившіе въ составъ братчиковъ, представляли изъ себя государство въ государствѣ и являли тогда могучую нравственную и физическую силу, съ которой должна была считаться внѣшняя власть, какъ гражданская, такъ и церковная. Благодаря своей организаціи, основанной на единствѣ вѣры и братолюбіи, наши братства сумѣли воспитать общество въ христіанскихъ началахъ: вся сложная общественная жизнь, благодаря влиянію братствъ, была строго церковной. Всѣ добрыя черты этой церковности, отличающія истинно-русскаго православнаго человѣка, въ настоящее время, привиты ему и доселѣ сохраняются, благодаря этому неотразимому влиянію братствъ. И всю эту великую работу братства совершали безплатно и добросовѣстно. На изыскиваемые ими средства они насадили цѣлыя сѣти школъ, воздвигли величественные храмы, устраивали больницы и богадѣльни, печатали и издавали книги, вооружали ратниковъ.—словомъ представляли такую силу, съ которой мудрено было вступать въ борьбу и сильному врагу. Какъ плодотворны и многообъемлющи были заслуги древнихъ русскихъ братствъ и какъ велики были эти заслуги, можно прочесть въ цитированномъ нами сочиненіи г. Крыловскаго—«Львовское ставропольское братство».

Преклоняясь предъ великими заслугами древнихъ нашихъ братствъ, отстоявшихъ нашу родную русскую землю отъ порабощенія врага, и сохранившихъ цѣлой и неповрежденной нашу вѣру, мы должны въ настоящее мягущееся время вспомнить это могущественное средство для защиты дорогихъ и священныхъ устоевъ нашей жизни, на которукъ посягаютъ враги нашей родины и вѣры.

«Имѣя вокругъ себя такое облако свидѣтелей, сбросимъ съ себя иго всемертвящей рутины и устремимся къ насажденію среди нашихъ приходоѡвъ прежнихъ испытанныхъ братскихъ общинъ. Этому благопріятствуетъ и самое время.

Наступила зима съ ея короткими днями и длинными предлинными вечерами, когда наши прихожане земледѣльцы проводятъ время въ пустыхъ праздныхъ разговорахъ и пересудахъ, а иногда и въ разгулѣ и карточной игрѣ. Происходитъ это часто отъ того, что не чѣмъ, заполнить время. Вотъ здѣсь то и удобно и легко воспользоваться проповѣдью для насажденія братскихъ союзовъ. Несомнѣнно, какъ мы уже выше замѣтили, во всякомъ приходѣ найдется одинъ другой десятокъ лицъ искренне ищущихъ и жаждущихъ правды Божіей и стремящихся воплотить въ своей жизни завѣты Христова ученія. Ихъ свѣтильники, въ виду ихъ одиночества, слабо мерцаютъ во

мракъ всеобщей грѣховности, и, разрозненные, они не могутъ бороться съ пороками и заблужденіями, а иногда и сами поддаются соблазну. но соберите ихъ въ единое стадо, присоедините къ ихъ мерцающему свѣту собственный свѣточъ жизни, и въ вашемъ приходѣ запыхаетъ яркій и жаркій огонь, около котораго можетъ согрѣться всякій, кому въ непогоду жизни или во время душевной туги негдѣ было найти себѣ нравственной поддержки и успокоенія.

Какъ въ пасмурную лѣтнюю ночь мириады ночныхъ бабочекъ слетаются на свѣтъ ярко-горящей лампы, такъ многіе ищущіе и жаждущіе правды побѣгутъ къ пылающему костру зажегшейся братской любви. Никогда еще живой проповѣдникъ, пишетъ извѣстный американскій духовный ораторъ Д. С. Кеннаръ въ своемъ трактатѣ „о психической силѣ проповѣди“, не имѣлъ столько благопріятныхъ случаевъ какъ теперь, никогда сердца и дома не были болѣе открыты для его благовѣстія, особенно, если онъ приходитъ къ нимъ просто какъ человѣкъ посланный Богомъ, чтобы принести всѣмъ практическую пользу и извѣстное упованіе (Христіан. август.—1907 года стр. 702). Поэтому не нужно медлить, напротивъ, нужно спѣшить, оставивъ нашу пошлость и наслѣдственную лѣнь. Всякое замедленіе можетъ лишить насъ этого благопріятствующаго момента. Продолжающіяся волны изслѣдованія, сомнѣнія во всемъ и невѣрія, уже оторвавшія отъ церкви такъ называемую интеллигенцію, могутъ докатиться до нашихъ селъ и деревень и благодаря популярной формѣ, въ какую нынѣ враги церкви и государства облекли свою проповѣдь невѣрія и анархизма, могутъ захлестнуть и затопить многія сердца слабодушныхъ и темныхъ овецъ словеснаго стада. Опасность эта при свободѣ печати и слова весьма велика. Пожаръ загорается, потушить его еще возможно; нужны только небольшія усилія и затѣмъ, вооружившись въ броню правды и запасшись терпѣньемъ, слѣдуетъ воспользоваться предлагаемымъ исторіей и вызываемымъ жизнью братскимъ объединеніемъ. Не слѣдуетъ только медлить и ждать, когда начнутъ другіе. Въ этомъ случаѣ дорогъ общій, починъ, и дѣло закипитъ. Плоды его скоро дадутъ себя чувствовать! Не забудемъ, что въ этомъ наше спасеніе, въ этомъ спасеніе нашей вѣры и родины! Не даромъ и нашъ благостнѣйшій Архипастырь двукратно уже насъ призывалъ къ насажденію приходскихъ братствъ и всеобщему объединенію. Въ концѣ прошлаго года и въ сентябрѣ текущаго года онъ просилъ о.о. благочинныхъ; а черезъ нихъ и всю свою паству, соединиться въ

братства. Послѣдняя рѣчь Владыки на благочинническомъ собраніи въ сентябрѣ воспроизведена нами въ одномъ изъ ближайшихъ № «Епархіальныхъ Вѣдомостей», поэтому повторять ее было-бы излишне

Предсѣдатель Совѣта Свято-Владимирскаго Братства

Каѳедральный Протоіерей *Алексій Матюшенскій.*

---

Нѣсколько словъ объ открытіи религіозно-нравственныхъ чтеній для образованной публики г. Витебска отъ имени Св.-Владимірскаго Братства.

---

Съ 11-го ноября въ залѣ городской думы возобновляются религіозно-нравственныя чтенія для интеллигентной публики города Витебска отъ имени Св. Владимірскаго Братства. Первымъ лекторомъ выступаетъ инициаторъ и покровитель этихъ чтеній Преосвященнѣйшій Серафимъ. Тема его чтенія: «Вѣчная жизнь, ея начало и проявленіе въ человѣкѣ». Вслѣдъ за Владыкой въ качествѣ лекторовъ выступаютъ почти всѣ корпораціи духовно-учебныхъ заведеній и многіе изъ городскихъ священниковъ.

Нельзя не привѣтствовать возобновленія религіозно-нравственныхъ чтеній въ Витебскѣ. Оно особенно цѣнно и дорого для нашего времени, когда религіозные вопросы совершенно остаются безъ вниманія или перетолковываются и рѣшаются по началамъ разума, а не евангелія. Наше такъ называемое интеллигентное общество въ большинствѣ случаевъ при спеціализаціи въ своихъ знаніяхъ малосвѣдующе въ богословскихъ и религіозныхъ вопросахъ; обычно курсъ религіозныхъ знаній нашей интеллигенціи исчерпывается курсомъ среднихъ учебныхъ заведеній, да и то изъ этого курса часто остаются у большинства одни жалкіе обрывки. Такимъ образомъ, живой духъ евангелія бездонная глубина и кристаллическая чистота ученія Спасителя, драгоценныя перлы апостольскихъ посланій, творчество церкви, ея вѣками созданная, продуманная и выстраданная догма и юрисдикція внутренняя, этическая и психологическая сторона культа—все это по мѣткому замѣчанію одного церковнаго публициста \*) составляетъ для нея книгу, запечатанную семью печатами. И вотъ благодаря этому наша интеллигенція часто голо-

\*) П. Левитова см. Екаториносл. Епарх. Вѣд. за 1907 г. № 37.

словно искажает церковное учение, умаляет его значение, а иногда совершенно изгоняет его из своего обихода. Особенно это замѣтно за послѣднее время. Обойти это печальное явление молчаніемъ и не выступить противъ него нашему духовенству и представителямъ богословской науки въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ по меньшей мѣрѣ было бы грѣшно. Отвѣчая этой назрѣвшей потребности положительнаго и всесторонняго раскрытія христіанства, особенно въ вопросахъ религіи и этики, волнующихъ современное образованное общество, непорвавшее еще связи съ церковью, нашъ Преосвященнѣйшій Архипастырь съ свойственной ему энергіей и взялъ на себя добрый починъ въ веденіи религіозно-нравственныхъ чтеній. Городское управленіе съ охотою уступило для этой цѣли свой залъ. Св.-Владимірское Братство взяло на себя устройство внѣшняго порядка чтеній.

Но отмѣчая отрадность и своевременность открытія религіозно-нравственныхъ чтеній нельзя не выразить пожеланій, чтобы эти чтенія сопровождались обменомъ мнѣній по поводу ихъ. Въ прошломъ году, какъ извѣстно, чтенія сопровождались объясненіями и заключеніями Архипастыря; и эти объясненія и заключенія, очень часто являвшіяся цѣлыми рефераторами, несомнѣнно внесли оживленіе въ эти чтенія. Еще большій бы интересъ эти чтенія имѣли для слушателей, если бы послѣднимъ было предоставлено право возбужденія вопросовъ и недоумѣній по затронутымъ въ чтеніяхъ вопросамъ. По нашему мнѣнію это привлекло бы не чтенія и тѣхъ лицъ изъ интеллигенціи, которые наиболѣе нуждаются въ религіозно-нравственномъ воздѣйствіи, стоятъ на перепутьи въ исканіи истины. Христова истина не боится свѣта и можетъ устоять предъ судомъ разума. Для богослова, прошедшаго курсъ высшей и средней школы, всѣ вопросы вѣры и нравственности должны быть рѣшены. Важны были бы эти бесѣды и съ другой стороны. Онѣ давали бы въ руки посѣтителей чтеній духовное оружіе для борьбы съ возрастающей пропагандой невѣрія. Оружія эти особенно необходимы теперь, когда всюду и вездѣ стараются подорвать и поколебать устои христіанства, объявляя его культурнымъ пережиткомъ и ставя взамѣнъ его другія основы давно уже изжитыя и отвергнутыя разумомъ людей (философіей). Опытъ такихъ религіозныхъ собесѣдованій имѣлъ уже мѣсто въ Харьковѣ, въ Севастополѣ и результаты его весьма плодотворны. Въ Харьковѣ на такихъ собесѣдованіяхъ совершенно безотвѣтными остались защитники социалдемократіи, прикрывающіеся часто своимъ мнимымъ сходствомъ съ христіанствомъ и нерѣдко ссылающимся на него.

Было-бы также весьма полезно вести бесѣды съ публикой по поводу прочитаннаго въ цѣляхъ уясненія въ ея сознаниі тѣхъ вопросовъ вѣры и нравственности, которые составляютъ для нея неразрѣшимую загадку и по видимому, никакъ не могутъ быть примирены ею съ обстоятельствами жизни. Въ этомъ отношеніи живой духъ христіанства первыхъ вѣковъ и разрѣшеніе жизненныхъ вопросовъ въ твореніи святыхъ отцовъ, съ которыми не знакомо огромное большинство читающей публики, могли бы сослужить для интересующихся духовной жизнью людей величайшую пользу. До сихъ поръ лучшая часть нашей интеллигенціи разрѣшеніе и вдохновеніе къ разрѣшенію религиозныхъ вопросовъ почерпала въ сочиненіяхъ гр. Толстого, Мережковского, Розанова, Андреева, Ибсена и др. корифеевъ современный теософіи.

Освѣтить при положительномъ раскрытіи истинное содержаніе христіанства въ пониманіи его православной церковью и указать въ чемъ и какъ заблуждаются и другихъ вводятъ въ заблужденіе въ своихъ произведеніяхъ эти новые жетолкователи евангелія дѣло лицъ, стоящихъ на стражѣ вѣры и нравственности, каковыми являются по преимуществу пастыри и просвѣтители юношества. И по этому должны быть всегда готовыми дать отвѣтъ вопрошающимъ объ ихъ унованіи. Въ высшей степени цѣлесообразно было бы всѣмъ лекторамъ, намѣтившимъ себѣ рядъ различныхъ вопросовъ для чтеній собираться для предварительныхъ бесѣдъ по поводу ихъ рефератовъ. Для этой цѣли могъ бы сослужить большую пользу открываемый при Св.-Владимирскомъ Братствѣ въ память 1500-лѣтія, со дня кончины св. І. Златоуста, Златоустовскій проповѣдническій кружокъ. Кружокъ этотъ могъ бы послужить ядромъ и такъ сказать первымъ узломъ къ образованію кружка любителей духовнаго просвѣщенія, въ который можно было бы привлечь и мѣстную интеллигенцію, которая чувствуетъ жажду къ вопросамъ религиознымъ. Такія лица несомнѣнно имѣются въ Витебскѣ.

При благопріятныхъ условіяхъ, особенно при содѣйствіи нашего просвѣщеннѣйшаго Архипастыря, этотъ кружокъ могъ бы оказать величайшую услугу не только интересамъ церкви, но и всему обществу.

Вотъ рядъ пожеланій и мыслей, которыя явились у насъ при размышленіи о возобновеніи въ Витебскѣ Св.-Владимирскимъ Братствомъ чтеній порелигиозно-нравственнымъ вопросамъ для мѣстной интеллигенціи. Отъ души и искренно желаемъ успѣха доброму начинанію, а съ нимъ и исполненія и нашихъ дальнѣйшихъ пожеланій.

Прот. А. М—скій.

# Лѣтопись Вѣдомостей.

## Изъ жизни Витебскаго Епархіального Свѣчнаго Завода.

Въ жизни Витебскаго епархіального свѣчнаго завода произошло событіе, заслуживающее болѣе или менѣе подробнаго изложенія на страницахъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“: съ 1908 года свѣчной заводъ будетъ поставлять свѣчи и для Литовской епархіи. Исторія этого дѣла такова.

Въ текущемъ году секретарь Литовской Духов. Консисторіи Н. И. Лузгинъ, будучи въ Витебскѣ, между прочимъ, сообщилъ, что для Литовской епархіи церк. свѣчи поставляются Кіевскимъ купцомъ г. Дронниковымъ, срокъ контракта съ которымъ оканчивается въ семь году. Вслѣдствіе сего Правленіе завода доложило Его Преосвященству, что свѣчной заводъ, при нѣкоторыхъ дополнительныхъ расходахъ, имѣетъ возможность вырабатывать свѣчи и для Литовской епархіи и согласенъ отпускать таковыя по 32 р. за пудъ бѣлыхъ золоченныхъ и незолоченныхъ и 30 р. за пудъ желтыхъ, съ доставкой въ эту епархію. Вполнѣ сочувствуя этому дѣлу, Преосвященный Серафимъ просилъ Виленскаго Архіепископа, Высокопреосвященнаго Никандра предложить духовенству Литовской епархіи, не признаетъ ли оно возможнымъ приобрѣтать церковныя свѣчи изъ Витебскаго епарх. свѣчнаго завода по означенной цѣнѣ. Вопросъ о поставкѣ свѣчъ переданъ былъ на разсмотрѣніе Литовской Духов. Консисторіи, которая, въ отсутствіи секретаря Н. И. Лузгина, составила постановленіе объ отклоненіи предложенія Преосвященнаго Серафима, въ виду, какъ надо полагать, обозначенія высшей цѣны на свѣчи, чѣмъ существующая нынѣ въ Литовской епархіи. Однако, Высокопреосвященный Никандръ не утвердилъ этого постановленія и передалъ означенный вопросъ на разсмотрѣніе Литовскаго епарх. съѣзда духовенства, имѣвшаго быть 18 сентября с. г. Въ то же время Литовская Дух. Консисторія сообщила, что для Литовской епархіи свѣчи доставляются купцомъ Дронниковымъ уже въ теченіе 12 лѣтъ по 30 р.



за пудъ бѣлыхъ золоченныхъ и незолоч. и 28 р. пудъ желтыхъ и просила увѣдомить, можетъ ли по этой цѣнѣ поставлять свѣчи и Витебскій заводъ. Въ виду сихъ свѣдѣній, Полоцкая Духовная Консисторія, съ разрѣшенія Его Преосвященства, командировала въ г. Вильно для рѣшенія вопроса о поставкѣ свѣчъ для Литовской епархіи члена дѣлопроизводителя свѣчн. завода, свящ. К. Вышелѣскаго. Явившись прежде всего къ Высокопреосвященному Архіепископу Никандру, о. Вышелѣскій просилъ его оказать содѣйствіе къ благопріятному разрѣшенію сего вопроса, Высокопреосвященный Никандръ высказалъ о. Вышелѣскому и прибывшимъ къ нему депутатамъ епархіальнаго съѣзда духовенства, что для него было бы желательно поручить поставку свѣчъ Витебскому епархіальному заводу, если это окажется возможнымъ по цѣнѣ свѣчъ. Въ первый же день съѣзда обнаружилось, что въ обсужденіи вопроса о перемѣнѣ поставщика свѣчъ принялъ дѣятельное участіе завѣдующій епархіальнымъ свѣчнымъ складомъ членъ Консисторіи, протоіерей о. Е. Бѣлавинцевъ, убѣждавшій нѣкоторыхъ депутатовъ не перемѣнять поставщика свѣчъ г. Дронникова, такъ какъ онъ и плату за свѣчи беретъ сравнительно не высокую и свѣчи доставляетъ доброкачественныя. Въ виду такихъ совѣтовъ о. Бѣлавинцева, имѣвшихъ особое значеніе потому, что онъ состоитъ членомъ Консисторіи, нѣсколько оо. депутатовъ явилось на съѣздъ уже съ предвзятою мыслию протестовать противъ предложенія представителя Витебскаго завода. Это сразу же сказалось при обсужденіи вопроса о свѣчахъ, въ присутствіи о. Вышелѣскаго и прот. о. Е. Бѣлавинцева. Въ рѣчи своей къ депутатамъ съѣзда свящ. К. Вышелѣскій указалъ на слѣдующія обстоятельства: 1) согласно закона (Высочайше утв. 14 мая 1890 г. мнѣніе Госуд. Совѣта) свѣчи церковныя должны быть приготовляемы изъ чистаго пчелинаго воска, о чемъ, а равно и объ изыятіи изъ церковнаго употребленія нечистыхъ свѣчъ, сказано было и въ отношеніи Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 5 сентября 1890 года. Возженіе въ храмахъ чисто-восковыхъ свѣчъ является безусловно необходимымъ какъ въ силу самаго значенія этой жертвы Богу, замѣнявшей ветхозавѣтныя жертвы изъ чистыхъ животныхъ (Лев. 22, 20—21), такъ во избѣжаніе вредной копоти и испареній въ церквахъ, происходящихъ отъ свѣчъ нечистаго воска; 2) Витебскій епарх. заводъ предлагаетъ духовенству Литовской епархіи свѣчи чисто-пчелинаго

воска и при томъ вполнѣ хорошей выработки, въ удостовѣреніе чего предъявлены были надлежащіе анализы, условіе съ поставщикомъ воска, гарантирующее чистоту и неподдѣльность его залогомъ въ 2000 руб. и самые образцы свѣчъ, признанные съѣздомъ доброкачественными и лучшими, чѣмъ свѣчи г. Дронникова. При этомъ, въ виду заявленія нѣкоторыхъ депутатовъ, что и свѣчи г. Дронникова также хороши, о. Вышелѣвскій, выразивъ сомнѣніе въ ихъ чистотѣ, просилъ произвести анализъ ихъ, дабы очевидно было сравнительное достоинство тѣхъ и другихъ свѣчъ; 3) при дороговизнѣ пчелинаго воска, а равно и рабочихъ рукъ, никакъ невозможно поставлять свѣчи изъ сего воска по 30 руб. за пудъ бѣлыхъ и 28 руб. за пудъ желтыхъ, въ удостовѣреніе чего, на основаніи документовъ о цѣнности свѣчныхъ матеріаловъ и о накладныхъ расходахъ по выработкѣ свѣчъ, вычислена была за готовочная цѣна таковыхъ, подтверждающая невозможность поставки свѣчъ по 30 руб. и 28 руб. за пудъ; 4) почти во всѣхъ епархіяхъ цѣны на свѣчи стоятъ гораздо выше (такъ напр., въ Смоленской епархіи бѣлыя незол. 32 р., золоч. 34 р. и желтыя 30 р., также, какъ и въ Витебской, Нижегородской бѣл. 34 руб., золоч. 36 р., жел. 32 р., Симбирской бѣл. 36 р., жел. 34 р., Подольской 36 р., Черниговской 34 р. и т. д.) и кажется, ни въ одной епархіи нѣтъ цѣны въ 30 р. и 28 р. за свѣчи чисто пчелинаго воска. Отпуская для церквей своей епархіи свѣчи по 32 руб. за бѣл. незолоч., 34 р. за золоч. и 30 р. за желтыя, Витебскій заводъ предлагаетъ для Литовской епархіи тѣ же свѣчи по 31 р. за золоч. и незолоч. и 30 р. за желтыя, и 5) на вопросъ о порученіи поставки свѣчъ Витебскому заводу слѣдуетъ смотрѣть не только съ матеріальной точки зрѣнія, но и съ идейной, съ точки зрѣнія братства и общности интересовъ духовенства: Витебская и Виленская епархіи сосѣднія и, такъ сказать, родственныя, изъ Витебскихъ духовно-учебныхъ заведеній вышло не мало полезныхъ дѣятелей на благо Литовской епархіи (изъ нихъ 2 лица были въ числѣ депутатовъ отъ духовенства на епарх. съѣздѣ, а одинъ священникъ, окончившій Витебской Духов. Семинарію, какъ извѣстно, избранъ теперь депутатомъ отъ Виленской губ. въ Государственную Думу), въ обоихъ епархіяхъ важно поддержать и развитъ миссіонерское дѣло, которое должно быть близко и дорого всему духовенству, а на эти то и другія нужды и идетъ чистая

прибыль завода. Слѣдовательно, приобрѣтая свѣчи изъ епархіального завода, духовенство тѣмъ самымъ окажетъ помощь не одному доброму дѣлу, проявитъ благотворительность и положитъ начало тому объединенію сосѣднихъ епархій, которое, быть можетъ, скоро состоится, — послѣ предполагаемаго причисленія ихъ къ одной митрополіи. Въ виду сихъ соображеній, о. Вышелѣскій просилъ сѣздъ поручить поставку свѣчь для Литовской епархіи Витебскому заводу по предложенной умѣренной цѣнѣ.

По поводу этихъ сужденій завѣдующій Виленскимъ епарх. свѣчнымъ складомъ, прот. о. Е. Бѣлавинцевъ, высказалъ: 1) что поставляемая Дронниковымъ свѣчи вполне доброкачественны, что достаточно извѣстно духовенству и безъ анализа, и потому заявленіе о. Вышелѣскаго о томъ, что быть можетъ Дронниковъ эксплуатируетъ церкви поставкою свѣчь не изъ чистаго пчелинаго воска не основательно; 2) что Дронниковъ согласенъ и впредь отпускать свѣчи для Литовской епархіи по прежней цѣнѣ 30 руб. за бѣлыя и 28 за желтыя, что при ежегодномъ потребленіи 1000 п. свѣчь, составитъ экономію для епархіи по сравненію съ цѣною свѣчь Витебскаго завода въ суммѣ свыше 1000 р. п 3) равнымъ образомъ и отъ огарковъ, въ виду совершенно незначительнаго платежа за передѣлку ихъ въ свѣчи, Виленскій свѣчной складъ получаетъ еще большую прибыль, чѣмъ отъ свѣчей (каковыя продаются церквамъ по 32 руб. за пудъ желтыхъ), а Витебскій заводъ не принимаетъ условій Дронникова по передѣлкѣ огарковъ. Въ виду сего и во вниманіе къ 12-ти-лѣтней поставкѣ свѣчь г. Дронниковымъ, протоіерей Бѣлавинцевъ просилъ сѣздъ по прежнему приобрѣтать свѣчи отъ него, Дронникова. Въ виду такого заявленія о. Бѣлавинцева, о. Вышелѣскій вновь просилъ сѣздъ анализировать свѣчи, поставляемыя г. Дронниковымъ, присовокупляя, что если этого не будетъ сдѣлано, то онъ самъ отдастъ таковыя для анализа, а относительно получаемой свѣчнымъ складомъ особой прибыли отъ передѣлки огарковъ на свѣчи просилъ сдѣлать надлежащія разъясненія, такъ какъ для него и для нѣкоторыхъ депутатовъ было непонятно, какимъ образомъ получается отъ огарковъ столь значительная прибыль. При данныхъ о. Бѣлавинцевымъ объясненіяхъ оказалось, между прочимъ, что въ послѣдніе годы Дронниковъ не получаетъ отъ свѣчного склада причитающихся ему по условію денегъ за передѣлку огарковъ на свѣчи — по 5 р.

отъ пуда огарковъ и всѣ эти деньги, по словамъ о. Бѣлавинцева, рублей 800, жертвуетъ въ личное его распоряженіе, такъ что опъ, прот. Бѣлавинцевъ, получаетъ вознагражденіе за труды по складу отъ г. Дронникова. Хотя часть этихъ денегъ, можетъ быть идти и на какіе либо друг. расходы по складу, но важно то, что это со стороны Дронникова „жертва“, а не обязательство, и при томъ любезность эта касается личности прот. о. Е. Бѣлавинцева, такъ что при назначеніи другого лица на должность завѣдующаго складомъ, Дронниковъ, какъ то замѣтили и нѣкоторые депутаты, можетъ и не жертвовать эту сумму въ его пользу. Обсудивъ изложенное епарх. съѣздъ призналъ объявленную свящ. Вышелѣскимъ цѣну—31 руб. за бѣлыя свѣчи и 30 р. за желтыя высокою и постановилъ отклонить ходатайство правленія Витебскаго свѣчнаго завода о поставкѣ свѣчъ для литовской епархіи, если означенная цѣна не будетъ понижена. Въ виду этого свящ. К. Вышелѣскій телеграфировалъ правленію свѣч. завода въ Витебскъ о пониженіи цѣны до 30 руб. 40 к. за пудъ бѣлыхъ свѣчей и 29 руб. 20 к.—желтыхъ и 16 руб. за огарки при условіи доставки послѣднихъ за счетъ церкви епархіи, на что послѣдовало согласіе.

Не смотря на пониженіе цѣны и на сочувственное отношеніе къ ходатайству правленія Витебскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода со стороны нѣкоторыхъ депутатовъ, ходатайство это снова встрѣтило оппозицію. Въ концѣ концовъ однако послѣ разныхъ сужденій произошло слѣдующее раздѣленіе мнѣній. Пять депутатовъ (изъ 21), именно священники: о. Н. Морозовъ, о. М. Квятковскій, о. А. Куриловичъ, о. Ф. Корейшо и о. А. Смирновъ высказались за принятіе предложенной цѣны за свѣчи (30 р. 40 к. и 29 р. 20 коп. При цѣнѣ на огарки 15 р. 20 к., съ доставкой на счетъ завода), Виленскіе городскіе священники о. А. Карасевъ и о. А. Сосновскій оставили за собою право посовѣтываться предварительно съ городскимъ духовенствомъ и затѣмъ высказать свое мнѣніе, нѣкоторые колебались высказаться, а другіе рѣшительно заявляли, что не согласны на измѣненіе существующей цѣны на свѣчи. Такимъ образомъ рѣшеніе разсматриваемаго вопроса опять было отложено.

Вышепоименованные депутаты въ особомъ мнѣніи своемъ высказали слѣдующія соображенія, признанныя важными и высоко-

преосвященнымъ Архіепископомъ Никанромъ: 1) „Свѣчи Витебскаго епарх. завода безусловно лучше свѣчь г. Дронникова, о чемъ свидѣтельствуютъ образцы этихъ свѣчь, да и представленные уполномоченнымъ отъ завода анализа удостовѣряютъ чистоту пчелинаго воска въ Витебскихъ свѣчахъ, чего, въ виду отсутствія анализа свѣчь г. Дронникова, нельзя вполне утверждать по отношенію къ симъ свѣчамъ, и слѣдовало бы обождать представленія анализа таковыхъ, тѣмъ болѣе, что въ случаѣ неблагопріятнаго для насъ анализа можетъ выйти некрасивая исторія и вообще для духовенства и въ частности—для свѣчнаго склада, получающаго въ послѣднее время вознагражденіе отъ г. Дронникова, непредусмотрѣнное въ условіи, и являющееся его даромъ и жертвою въ пользу склада, каковое, по мнѣнію другихъ, можетъ быть названо нелегальнымъ; 2) произведенный уполномоченнымъ Витебскаго завода, на основаніи предъявленныхъ съѣзду документовъ, расчетъ стоимости производства свѣчь показываетъ, что заготовочная стоимость каждаго пуда свѣчь доходитъ до 30 руб., а такъ какъ безъ прибыли, хотя бы небольшой, едва ли кто станетъ вести торговля операціи, то едва ли возможно получать за 30 руб. чистую восковую свѣчу (во многихъ заводахъ, какъ извѣстно, цѣны эти большею частію 32 руб., иногда 34 руб., 31 руб., а есть заводы, продающіе свѣчи по 36 руб.), особенно въ виду современной дороговизны воска, цѣны котораго, установленныя на разныхъ заводахъ, были предъявлены съѣзду, а между тѣмъ и распоряженіе Св. Синода и религіозное чувство требуютъ, чтобы въ возжигаемыхъ въ храмахъ свѣчахъ не было никакой фальсификаціи, особенно предосудительной въ этой приносимой Богу жертвѣ. Къ тому же весьма вредна для храмовъ и копоть, замѣчавшаяся иногда въ свѣчахъ Дронникова; 3) разница въ цѣнѣ между свѣчами Витебскаго завода и г. Дронникова весьма незначительная и такъ какъ бѣдныя церкви, для которыхъ чувствителенъ всякій новый расходъ, выписываютъ и свѣчей не много—maximum  $1\frac{1}{2}$ —2 пуда, то для нихъ эта разница увеличить расходъ на свѣчи лишь на нѣсколько копѣекъ на цѣлый годъ, что, конечно, является мелочью и не можетъ считаться обремененіемъ для церквей, приобретающихъ при томъ доброкачественную свѣчу; и 4, смотря на вопросъ о снабженіи нашихъ церквей свѣчами Витебскаго завода не только съ формальной точки зрѣнія, но и съ идейной, съ точки зрѣнія

братства и общности интересовъ духовенства, мы признаемъ, что вычисленіе нѣсколькихъ копѣекъ новаго и при томъ годового расхода на свѣчи является такою узкой формальностью, которая не должна была бы поглощать все вниманіе наше, что мы должны итти на встрѣчу стремленію Витебской епархіи завязать съ нами сношеніе, хотя бы въ виду весьма желательнаго объединенія нашихъ сосѣднихъ епархій, каковыя, быть можетъ, скоро войдутъ въ одну митрополію. мы признаемъ, что гораздо цѣлесообразнѣе дать возможность получать нѣкоторую прибыль не частному, не имѣющему съ нами никакой связи, лицу, которому чужды наши интересы, а Витебскому епархіальному заводу, поддерживающему духовно-учебныя заведенія, изъ которыхъ вышло нѣсколько дѣятелей и на ниву церкви Литовской и въ которыхъ, быть можетъ, обучаются и дѣти нѣкоторыхъ священноцерковно служителей нашей епархіи. И это тѣмъ болѣе важно, что, если не въ первые годы по заключеніи условія, то въ послѣдующіе, этотъ заводъ пришелъ бы на помощь и къ намъ какими либо субсидіями на наши нужды, какъ это думаетъ и представитель завода“

Въ послѣднемъ засѣданіи съѣзда за порученіе поставки свѣчъ Витебскому заводу, при условіи субсидіи Литовской епархіи въ суммѣ 300 рубъ чрезъ 2 года послѣ начала поставки, съ увеличеніемъ этой субсидіи въ послѣдующіе время, высказалось еще шесть депутатовъ (священники: О. І. Красковскій, о. А. Караевъ, о. А. Сосновскій, о. Е. Розовъ, о. М. Трофимовичъ и о. В. Юзвѣюкъ), а когда свящ. Вышелѣскимъ былъ доставленъ въ съѣздъ анализъ свѣчъ г. Дронникова, обнаружившій примѣсь къ воску 15% церезина, то къ этому же мнѣнію присоединились еще пять депутатовъ (священники: о. І. Левицкій, о. Р. Хмѣлевскій, о. М. Бирюковичъ, о. Н. Малыгинъ и о. К. Желѣзовскій).— Такимъ образомъ только пять депутатовъ: предсѣдатель съѣзда о. Е. Калиссскій, о. І. Имшенникъ, о. А. Мионовичъ, о. Л. Тиминскій и о. І. Орловскій, признавая, что свѣчи Витеб. завода доброкачественнѣе свѣчъ г. Дронникова, всетаки не нашли возможнымъ платить за нихъ хотя на нѣсколько копѣекъ въ пудъ дороже, чѣмъ за доставляемыя имъ свѣчи съ примѣсью церезина и

рѣшили вопросъ о поставкѣ свѣчъ отложить до слѣдующаго епархіальнаго съѣзда. Мнѣніе пяти депутатовъ, какъ мнѣніе меньшинства, осталось не уваженнымъ и 27 сентября на журналѣ Литовскаго Епархіальнаго Съѣзда послѣдовала слѣдующая резолюція Его Высокопреосвященства, Архіепископа Литовскаго Никандра: «въ виду того, что большинство депутатовъ признало необходимымъ приобрести свѣчи изъ Витебскаго Епархіальнаго завода, на основаніи изложенныхъ въ особомъ мнѣніи важныхъ соображеній, свѣчи для Епархіальнаго Литовскаго церковно-утварнаго склада впредь должны приобретаться въ Витебскъ. О зазѣдующій складомъ долженъ учинить въ возможно скоромъ времени полный окончательный расчетъ съ Дрошиковымъ и заключить условіе съ Витебскимъ Епархіальнымъ заводомъ», (изъ доклада о<sup>2</sup>командировкѣ) <sup>1)</sup>.

Членъ-дѣлопроизводитель

Правленія Витебскаго епар. свѣчнаго завода,

Священникъ К. Вышельскій.

---

## Проповѣдническій кружокъ въ память св. Іоанна Златаустаго.

---

При Св.-Владимірскомъ Епархіальномъ Братствѣ по иниціативѣ председателя Совѣта Братства и миссіонерскаго комитета, кафедральнаго протоіерея А. Матюшенскаго въ память 1500-лѣтія со дня смер. св. Іоанна Златаустаго, архіепископа Константинопольскаго, открывается проповѣдническій кружокъ, ставящій своею цѣлью оживленіе проповѣдничества. Открытіе кружка встрѣчено съ большимъ сочувствіемъ мѣстнымъ городскимъ духовенствомъ, выразившимъ на послѣднемъ благочинническомъ съѣздѣ желаніе участвовать въ этомъ кружкѣ. Думается, что и сельское духовенство сочувственно встрѣтитъ это доброе начинаніе. На собраніяхъ кружка предполагается

---

<sup>1)</sup> Каковое условіе и имѣть быть заключено въ концѣ ноября с. г., о чемъ уже и послѣдовало заявленіе со стороны Высокопреосвященнаго Никандра Архіепископа Литовскаго

разработка темъ для проповѣдей, изученіе пріемовъ жѣчи, ознакомленіе съ лучшими образцами проповѣдей и извѣстными руководствами по проповѣдничеству (архіепископа Амвросія. проф. Пѣвницкаго, Кеннара и др.). Впослѣдствіи кружокъ предполагаетъ вызвать въ Витебскъ извѣстныхъ проповѣдниковъ (прот. Восторгова, Д. И. Боголюбова и др.), а также посылать свои лучшія силы въ уѣздныя города и мѣстечки.



Редакторъ неофициальнаго отдѣла,  
Каедральный Протоіерей *Алексій Матюшенскій*.

При семъ № прилагаются объявленія о подпискѣ на газеты и журналы, выходящихъ въ 1908 году.



Печатать разрѣшается. 15 ноября 1907 года.

Цензоръ, Преподаватель семинаріи **В. Добровольскій**.



Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

# Воскресный День

и иллюстрированную газету

## СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Доученъ въ библиотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.

въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908 г. будетъ дано:

За **4** р.

**52 №№** журнала иллюстрир., въ объемѣ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> печати. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русскои земли. 7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. 8) Религиозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

**52 №№** газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденціи. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

**50 №№** Воскресныхъ Листковъ, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные разказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

**12 Книгъ** поученій „Церковный Благовѣстникъ“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до привозенія поученій въ церкви.

**12 Книгъ** внѣбогосл. бесѣдъ „Воскресный Собесѣдникъ“ объ обя-занныхъ христіанина къ ближнимъ (противъ современныхъ толковъ) съ нравоученіями и разказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни.

Кромѣ этого, въ 1908 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ разказовъ

съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школь.

2) Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію прав богослуженія и по религиозно-нравствен. вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напеч. только съ одной стороны, и потому эти листы могутъ быть разрѣзаемы на наружи. стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

НА ПОЛГОДА

«ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ»

**4** р. **2** р. **50** к.

со всеми приложеніями съ пересылкой и доставкой **НА ГОДЪ**

**Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. БЕЗПЛАТНО.**

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель, священникъ С. УВАРОВЪ.

Телефонъ № 53-09

Открыта подписка на 1908 годъ

Телефонъ № 53-09

На еженедѣльный иллюстрирован. духовно-народный журналъ

XXI г. изданія

# „Кормчій“

XXI г. изданія.

ИЗДАВАЕМЫЙ ПРИ УЧАСТІИ

Отца Ионанна Бронштадтскаго

за 4 рубля въ годъ съ пересылкой **дастъ:**

52 № иллюстрированнаго журнала разнообразнаго назидательнаго духовно-нравственнаго содержания. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ статьи, заслужившія общее вниманіе.

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМЬБНЫЕ ВОПРОСЫ,

извѣстнаго духовнаго писателя Священ. В. А. Черкасова и его же «Краткіе» отвѣты вопрошающимъ» на личные запросы каждаго.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ

52 № Еженедѣльнаго вѣстника подъ заглавіемъ: Современное Обзорѣніе событій текущей жизни, издаваемаго по программѣ: 1) руководящая передовая статья на современныя темы; 2) церковная жизнь; 3) общесвѣнная жизнь; 4) заграничныя извѣстія; 5) добрые люди нашего времени; 6) полезныя совѣты и указанія; 7) разныя замѣтки; 8) изъ газетъ и журналовъ.

52 № Иллюстрированныхъ листковъ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для бесплатной раздачи народу въ церквахъ), которые, для удобства пользованія ими, будутъ разосланы въ январѣ сразу на все первое полугодіе, а въ іюнѣ—на второе полугодіе.

12 Книжекъ для народа иодъ общимъ заглавіемъ: «Народная бібліотека Кормчаго», состоящая изъ ряда назидательныхъ разсказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго, духовнаго и проч.

12 православно-миссіонерскихъ листковъ, заключающихъ въ себѣ отвѣты на недоумѣнные вопросы старообрядчества и сектантства.

12 Иллюстрированныхъ листковъ на современно-общественные вопросы, выдвигаемые настоящими смутными временемъ.

1 книга «При свѣтѣ Евангелія», заключающая въ себѣ рядъ проповѣдей на современные темы, по руководству воскресныхъ евангельскихъ чтеній. Для удобства пользованія этимъ, весьма цѣннымъ для Пастырей-Проповѣдниковъ, приложеніемъ, редакція разошлетъ его при первомъ же № журнала на 1908 годъ.

## КРОМЪ ТОГО

отвѣчая на многочисленныя просьбы нашихъ подписчиковъ и читателей.

РЕДАКЦІЯ ДАСТЪ:

12 книжекъ подъ общимъ заглавіемъ «Предъ судомъ Божиимъ», заключающихъ въ себѣ обличеніе современныхъ пороковъ.

„КОРМЧІЙ“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой семьѣ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи «Кормчаго» глубоконазидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ.

Выписывающіе 10 экземпляровъ годовыхъ получаютъ еще 1 экз. бесплатно.

Журналъ «Кормчій» одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

Подписку на журналъ, «Кормчій» посылать по такому адресу: Москва, Большая Ордынка, домъ Королева, въ редакцію журнала «Кормчій».

Редакторъ протоіерей І. Н. Бухаревъ.

Издатель Священникъ С. С. Ляпидевскій.

ГОДЪ ТРЕТИЙ.

1908 г.

ГОДЪ ТРЕТИЙ.

Открыта подписка на иллюстрированный дѣтскій журналъ работъ  
и развлеченій на 1908 годъ.

# „Трудъ и Забава“.

12 книгъ журнала, 12 романовъ для юношества, 12 приложений. Рисунки работъ: выпилованія, выжиганія, тисканія по кожѣ, рѣзбы по дереву, вышиванія, рисованія, раскрашиванія, силуэты для сценового театра и т. д.

Подписка цѣна съ доставкой и пересылкой, на годъ 3 рубля, на полгода 1 руб. 50 коп., на четверть года 75 коп., пробный номеръ 25 к. (можно почтов. марками).

Въ теченіе 1908 года подписчики получаютъ 12 книгъ, въ коихъ будутъ заключаться слѣдующіе романы извѣстныхъ писателей.

1. Ледяной адъ—Шайка бандитовъ „Красная звѣзда“, романъ изъ быта золотояска-тей въ Клондайкѣ въ трехъ частяхъ Луи Буссенара съ рисунками извѣстныхъ художниковъ.

Ч. I. Преступленіе въ Мезонъ Лафитъ.

Ч. II. Гвѣздо золотыхъ самородковъ.

Ч. III. Мать золота.

2. Капитанъ молокососовъ «Сорви Голова» романъ для юношества изъ англо-бург-ской войны въ III ч. Луи Буссенара съ рисунками извѣстныхъ художниковъ.

Ч. I. Молокососы.

Ч. II. Борьба на жизнь и смерть.

Ч. III. Война динамитомъ.

3. Корсаръ Триплексъ—капитанъ подводныхъ судовъ романъ, для юношества въ 2-хъ частяхъ Поль д'Ивуа, съ рисунками извѣстныхъ художниковъ.

Ч. I. Невидимый врагъ.

Ч. II. Золотой островъ.

4. Нинія или Возстаніе Египтянъ романъ для юношества въ II ч. Поль д'Ивуа съ рисунками извѣстныхъ художниковъ.

Ч. I. Секретъ Англіи.

Ч. II. Борьба за независимость.

5. Послѣдній изъ могиканъ, романъ для юношества изъ жизни американскихъ охотниковъ Фенимора Купера съ рисунками извѣстныхъ художниковъ.

Кромѣ того въ журналѣ будетъ печататься вторая часть романа для юношества Поль д'Ивуа.

## „ДОКТОРЪ БЕЗЫМЯННЫЙ“.

Двѣнадцать книгъ иллюстрированнаго журнала, въ которомъ будутъ помѣщены статьи по ручному труду, различнымъ ремесламъ и работамъ, естествознанію, популяр-ной физикѣ, электротехникѣ, фотографіи, живописи, зимнему и лѣтнему спорту, подвиж-ныя игры на воздухѣ, игры и забавы въ комнатѣ, фокусы, открытія и изобрѣтенія, совѣ-ты, переписка и т. п.

12 рисунковъ работъ выпилованія, выжиганія, тисненія по кожѣ, рѣзба по дере-ву, рисованіе, раскрашиваніе и др.

Допускается разсрочка платежа по 1-му рублю; при подпискѣ, 1 апрѣля и 1 июля. Оставшіеся небольшое количество комплектовъ журнала за 1906 и 1907 г. можно полу-чать въ редакціи за 3 рубля, съ доставкой и пересылкой за 4 рубля.

Адресъ Редакціи: С.-Петербургъ, Столярный пер., д. 9, Редакція Журнала  
„ТРУДЪ и ЗАБАВА“.

Редакторъ М. П. Петровъ.

Издательница А. Ф. Сухова.

2-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

2-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Открыта подписка на 1908 годъ

—) Н А (—

# „ДНЕВНИКЪ ПИСАТЕЛЯ“.

Ежемесячный иллюстрированный журналъ, съ 48 безпл. приложеніями— „ДНЕВНИЧКИ“—и 1-й преміей-книгой беллетристическаго содержанія

Въ журналъ принимаютъ участіе извѣстные писатели и ученые.

Программа журналъ: романы, повѣсти, рассказы, этнографическіе, историческіе и биографическіе очерки, драматическія произведенія, этюды и статьи по вопросамъ этики, религіи, литературы, сельскаго хозяйства, науки, искусства, критика и библиографія, обзоры журналовъ, художественныя музыкальныя и театральныя замѣтки, сатира, юморъ, (тексты и рисунки, карикатуры),—и пр. Смѣсь, выдержки изъ печати, письма изъ разныхъ мѣстъ, отвѣты на запросы читателей. Въ каждой книжкѣ «БЕСѢДА» по текущимъ и «вѣчнымъ» вопросамъ (этика, жизнь, литература, политика). Помимо постоянныхъ иллюстрацій въ текстѣ, по мѣрѣ надобности, къ книжкамъ журнала будутъ прилагаться картины и портреты на отдѣльныхъ листахъ (на толстой мѣловой бумагѣ), изъ которыхъ можно потомъ составить интересный кипсекъ на столѣ.

ВСѢ ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ (хотя бы и подпис. въ разсрочку) получаютъ:

12 №№ ежемѣ. иллюстрированнаго журнала.

48 №№ «ДНЕВНИЧКО Ъ» (безилатн. прилож.) изъ которыхъ

12 подъ названіемъ «ЗАПРОСЫ ДУХА» посв. религіозно-церковно-этической области. (Истина и заблужденіе духа въ повсѣхъ ея: статьи, о церковномъ строѣ, о бытѣ дух. замѣтки, хроника, библиографія).

12 подъ названіемъ «СЕМЬЯ И ШКОЛА» посв. вопросамъ образованія, воспит. школьн. хрон., сельск. хоз. вообще обиходу, гигиенѣ, медицинѣ, дѣтск. и женск. вопрос. Изрѣдка рассказы для дѣтей. Полезные совѣты для дома, здоровья, развлеченія. Въ помощь воспитанникамъ и родителямъ указанія при выборѣ книгъ.

12 подъ названіемъ «РОДНАЯ СТАРИНА» посв. прошлому Россіи. (Статьи, замѣтки, рассказы, библиографія, жизнеоп. и пр.).

12 подъ названіемъ «ВОЕННЫЕ ОТГОЛОСКИ» посв. вопросамъ военнаго строя и быта. (Статьи, очерки, замѣтки, хроника и библиографія).

1 премія-книга беллетристическаго содержанія.

Всѣ подписчики добав. къ подп. платѣ 5 к. получ. брошюру „Въ чемъ счастье“.

Книжки «Дневника Писателя» будутъ выходить въ 20 хъ числахъ, при чемъ май—июнь и июль—августъ двойными книжками, въ увеличенномъ объемѣ, равно какъ и «Дневнички» при нихъ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:

СЪ ДОСТ. въ МОСКВѢ и чер. по ИМПЕРІИ:

Годъ	3 р. 20 к.	3 р. 60 к.
Полгода	1 3/4 80 »	2 3/4 — »
3 мѣс.	не прин.	1 р. 25 к.

Разсрочка для всѣхъ желающихъ: 2 руб. при подп. и 1 р. 60 к. къ 1-му марта. Для полков. и ротн. библиотекъ для всѣхъ казен. и обществ. учреждений, для лицъ подп. за поруч. гг. казначеевъ разср. по соглашенію съ редакціей, при чемъ: на 10 оплачен. экз. 1 экз.—**бесплатный**. Книжнымъ магазинамъ и конторамъ, принимающимъ подписку 20 к. уступки съ экземпляра при условіи годовой подписки и внесенія подписной цѣны полностью.

АДРЕСЪ: Москва, Тверская, д. графини Олсуфьевой, контора журнала «Дневникъ Писателя». (Редакція тамъ же).

Редакторъ-Издатель А. В. Кругловъ.

Открыта на 1908 годъ подписка  
НА  
еженедѣльный художественно - литературный журналъ

# „ЛИТЕРАТОРЪ“.

(3-й годъ изданія).

Выходящій книжками большого формата каждое воскресенье.

Въ 1908 году подписчики получатъ 52 книги по 160 стр. каждая.

Вступая въ **третій** годъ своего существованія редакция будетъ придерживаться той же программы, какъ и первые два года, т. е. помещать въ журналѣ „Литераторъ“ всѣ сенсационныя литературныя новинки русскихъ и иностранныхъ писателей.

Большой спросъ и успѣхъ нашего журнала за первые два года своего существованія показали насколько заинтересована читающая публика **первымъ въ Россіи** подобнымъ журналомъ.

Для того, чтобы каждый желающій могъ бы ознакомиться съ журналомъ „Литераторъ“, мы отпечатали одну книжку (номеръ) въ большомъ количествѣ и высылаемъ ее въ видѣ **пробной**.

Подписная цѣна на журналъ „Литераторъ“ съ достав. и перес. на годъ—5 руб.; на полгода—3 руб. и на 1/4 года—2 руб. На иные сроки подписка не принимается.

Подписка принимается: С.-Петербургъ, Невскій пр. 104, контора журнала „Литераторъ“.

---

О продолженіи изданія журнала

## „Воскресное Чтеніе“

въ 1908 гсду.

Въ 1908 году подписчики на «Воскресное Чтеніе» за три руб. получатъ въ течение года:

1) 52 номера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія преимущественно въ духѣ тревоженій нашей современной жизни.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно разсылаются поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года разныхъ проповѣдникъ въ, подѣ общимъ заглавіемъ «Церковная проповѣдь»—съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіи года 20 №№ Поучительныхъ Листковъ для народнаго чтенія.

4) Всѣмъ подписчикамъ въ маѣ мѣсяцѣ будетъ разслана очень назидательная книга «Прологъ въ правоучительныхъ бесѣдахъ», выпускъ 4-й пригодная и для вѣббогослужебныхъ чтеній.

Цѣна за всѣ эти изданія только три руб. съ перес. При этомъ Редакция допускаетъ подінеку и отдѣльно на поученія и Листки за 1 руб. съ перес.

Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію «Воскреснаго Чтенія» (Почаев. ул., № 4).

Редакторъ-издатель, Протоіерей Іоаннъ Богородицкій.

Открыта подписка на 1908 годъ  
на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній  
на сушѣ и на морѣ

# ВОКРУГЪ СВѢТА

Изд. XXIV годъ.

Въ теченіе года подписчики получатъ:

**50 №№ иллюстрированного журнала.** Романы, повѣсти, очерки и рассказы новѣйшихъ европейскихъ и американскихъ писателей, изображающіе различныя приключенія на сушѣ и на морѣ.  
**1200 столбцовъ иллюстрированного текста.**

**Содержательныя и разнообразныя бесплатныя преміи:**

**14** книга иллюстрированныхъ сочиненій знаменитаго французскаго ученаго астронома, единственнаго въ своемъ родѣ современнаго популяризатора знаній о звѣздахъ и талантливаго писателя, уносящаго читателя на крыльяхъ живой фантазіи и смѣлой научной мысли въ далекіе небесные міры,

## КАМИЛЛА ФЛАММАРИОНА.

Многочисленность обитаемыхъ міровъ и условия существованія живыхъ твореній на этихъ мірахъ.

Люмень. Разговоръ астронома съ душой умершаго друга.

Исторія одной кометы. Ея странствованія среди безконечности и встрѣча съ землею.

Въ безконечности. Фантастическій рассказъ.

Стелла. Фантастическій звѣздный романъ.

Конецъ міра. Фантастическій очеркъ гибели нашей планеты.

Урадія. Фантастическій звѣздный романъ.

Въ небесахъ и на землѣ. Очерки и рассказы.

Лунныя свѣтъ. Фантастическая повѣсть.

**10 книгъ «Необыкновенные рассказы» ЭДГАРА ПОЭ.**

Эдгаръ Поэ—выдающійся американскій писатель. Всѣ его произведенія носятъ чрезвычайнo фантастическій характеръ и оставляютъ у читателя неизгладимое впечатлѣніе.

Кромѣ того, съ прилатою **одного рубля** подписчики „Вокругъ Свѣта“ получатъ **ВЫПУСКОВЪ** (болѣе 1000 стр. текста и 200 рус.)

**12** Полнаго богато-иллюстрированного собранія **восточныхъ сказокъ** знаменитаго арабск. эпоса **ШАХЕРАЗАДЫ**, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ 3 руб. **ТЫСЯЧА ОДНА НОЧЬ.**

Настоящее изданіе не имѣетъ ничего общаго съ тѣми многочисленными дѣтскими передѣлками и неполными переводами, которые обыкновенно предлагаются на книжномъ рынкѣ. Предлагаемое наше изданіе является полнымъ переводомъ съ позднѣйшаго исправленнаго и дополненнаго англійскаго изданія, сдѣланнымъ извѣст. перевод. Л. Шедгуновой.

**Цѣна на годъ** безъ собр. сказокъ „Тысяча одна ночь“ съ пересылкой и доставкой **4 руб.**

**Цѣна на годъ** съ собр. сказокъ „Тысяча одна ночь“ съ пересылкой и доставкой **5 руб.**

**Допускается разсрочка:** при подпискѣ **2 р.**, 1 апрѣля **2 р.** 1 іюля **1 р.**

Адресъ конторы журнала „Вокругъ Свѣта“: Москва, Тверская ул.  
Д. Т-ва **И. Д. Сытина.**

## ЧТО ЧИТАТЬ въ 1908 году? НА ЧТО ПОДПИСАТЬСЯ?

Вопросъ трудный и особенно сложный для небогатыхъ людей. Лучшимъ исходомъ является подписка на издающійся въ Петербургѣ литературный и общественно-научный журналъ „НЕВА“, который, по обилію чтенія и необыкновенной дешевизнѣ, не имѣетъ соперниковъ.

Журналъ „НЕВА“ выходитъ два раза въ мѣсяцъ, въ годъ дается три тысячи страницъ чтенія. Цѣна журнала съ пересылкою **одинъ рубль**. Такая необыкновенная дешевизна объясняется тѣмъ, что журналъ печатается въ собственной типографіи, издается кружкомъ русскихъ просвѣщенныхъ лицъ, которыя не стремятся къ наживѣ и **безплатно отдають свой трудъ**.

Цѣль журнала—дать русскому читающему обществу хорошее, здоровое, интересное чтеніе за самую небольшую плату. Въ вышедшихъ книжкахъ 1907 года напечатанъ большой исторической и бытовой романъ Миклашевичъ „Село Михайловское“, вышедшее затѣмъ отдѣльнымъ изданіемъ (въ отдѣльной продажѣ 1 р. 50 к.).

Кромѣ того напечатаны, не считая стихотвореній и многихъ научныхъ статей по всѣмъ отраслямъ знанія:

**Повѣсти и разказы:** Андреева, Бразовскаго, Гаврилова, Гиппіусъ, Данилова, Елпатовскаго, Зиновьевой-Аннибалъ, Калитана, Копыткина, Качуриной, Кохановской, Куселева Безбородко, Кускова, Леонтьева, Лѣсницкой, Мучника, Пантелѣева, Позняка, Савицкой, Соколова, Саньянова, Терентьева, Теплова, Федорова, Чернаго, Чехова, Щеглова и друг.

Въ томъ же направленіи журналъ будетъ продолжаться и въ 1908 г. (Третій годъ изданія).

Редакція и Контора журнала „НЕВА“: С.-Петербургъ, Бассейная, д. 3.

---

## „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

въ новомъ 1908 году

Богословскій, церковно-общественный ежемѣсячный журналъ, органъ православной внутренней миссiи.

Какъ и въ истекшія XII лѣтъ изданія своего, «Мисс. Обзоръ» въ новомъ 1908 г. будетъ не только научно-спеціальнымъ, но и жизненнопопулярнымъ органомъ, отзывчивымъ на всѣ чрезвычайныя событія и явленія, какъ церковной, такъ и государственной и общественно-народной жизни и мысли, освѣщая ихъ свѣтомъ церковнаго православнаго ученія и истинно-научнаго знанія.

Отстаивая широкое пониманіе внутренней миссiи церкви, какъ силы не только охраняющей неизблимость святаго православія, но и какъ дѣла духовно-творческаго, созидательнаго и народно-просвѣтительнаго, «Мисс. Обзоръ» поставляетъ своими задачами не одно только идейное и литературное руководство миссионерскимъ дѣломъ обличенія и вразумленія заблудшихъ съ цѣлью воссоединенія отпавшихъ съ православною церковью, но и огражденіе православно-вѣрующихъ отъ увлеченія расколотскими, противохристіанскими религіозными и безбожными лжеученіями нашего времени, а также содѣйствіе возвышенію христіанской жизни и церковнаго просвѣщенія православнаго народа, росту и процвѣтанію пастырской дѣятельности церковно-приходской жизни, подъему церковнаго самосознанія и дѣятельной любви къ церкви въ обществѣ и народѣ, и проч.

Держась той же программы, какую «Мисс. Обзор.» выполняю в течение ХП л. своей усиленной службы Церкви и Отечеству, редакция особое внимание обратит на подноту, жизненность и разнообразіе содержанія отдѣловъ апологетическаго истемическаго и библиографическаго, на обзорніе журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссіи книгъ, дабы миссія по обличенію и разбору высокоподнявшею голову расколо-сектантской пропаганды, джеученію, а еще опаснѣе—противо-христіанскихъ безбожныхъ теченій и вѣрній стояла на высотѣ задачъ и запросовъ, повелительно предъявляемыхъ къ ней нашею смутной современностью.

Редакция «Мисс. Обзор.» даетъ своимъ подписчикамъ:

1) 12 Книжекъ журнала, въ объемѣ 10 и болѣе печатныхъ листовъ по прежней программѣ.

2) Избранныя слова и рѣчи синодальнаго миссіонера-проповѣдника и церковно-политическаго дѣятеля протоіеря І. І. Восторгова, заключающія въ себѣ отклики а политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ.

3) Календарь для православнаго духовенства и церковныхъ людей, куда войдутъ всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя необходимы пастырю, какъ священнослужителю проповѣднику-миссіонеру, общественному дѣятелю, руководителю народа.

## СОДЕРЖАНІЕ КАЛЕНДАРЯ:

Мѣсяцесловъ.

Литургическія замѣтки: переходящіе дни богослуженія; праздники и высокаторжественные дни. Посты дни поминовенія усопшихъ, правила отпустовъ, правала церковнаго круга.—Выписки изъ церковнаго устава о соединеніи дневныхъ и праздничныхъ чтеній. Порядокъ чтенія каеизмъ.

Указатель о пѣніе молебновъ апостольскихъ и евангельскихъ чтеній.

Темы для проповѣдей. На праздничные и воскресные дни и на разныя требы съ сводомъ соответствующихъ текстовъ слова Божія.

Правила декламации церковно-проповѣднической и импровизации.

Алфавитный перечень чудотворныхъ иконъ Божіей Матери съ краткимъ описаніемъ. Традиціонные крестные ходы въ разныхъ городахъ. Полный алфавитный списокъ именъ святыхъ.

Россійскій Императорскій домъ.

Святѣйшій Синодъ и списокъ епархіальныхъ, викарныхъ и заштатныхъ епископовъ, съ краткими датами о времени службъ.

Статистика. Пространство Россіи, число губерній, населеніе Россіи. Распределеніе жителей по народностямъ и племенамъ и проч.

Церковная статистика. Количество православныхъ жителей, старообрядцевъ—раскольниковъ, распределеніе по согласіямъ и сектамъ старообрядцевъ—единовѣрцевъ; число сектантовъ, раздѣленіе по сектамъ. Статистика послѣдователей инославныхъ исповѣданій. Количество православныхъ храмовъ, монастырей, скитовъ и обителей. Особо чтимыя обители и ихъ святыни.

Миссіонерскій отдѣлъ. Номенклатура расколо-сектантскихъ толковъ, устройство миссіи, правила веденія бесѣдъ, планы. Миссіонерскій сводъ текстовъ сваяцъ писанія. Указы Св. Синода и правила о миссіи. Новые исповѣдныя законы и указатель статей законовъ, ограждающихъ вѣру и церковь православную. Законы о расколо-сектантскихъ общинахъ.

Каноническія и юридическія свѣдѣнія о правахъ и обязанностяхъ въ отношеніи церкви и вѣры пастырей и мірянъ. Выписки изъ инструкцій благочинному настоятелю, наблюдателю и миссіонеру и т. д.

Внѣшняя жизнь пастыря въ ея отношеніяхъ къ семьѣ, обществу и народу (правила внѣшняго благоведенія)

Высочайше утвержденное положеніе о созывѣ церковнаго собора.

Церковно школьный отдѣлъ. Узаконенія и распоряженія о школахъ, законоучителяхъ и учителяхъ, Статистика школьная. Правила объ открытіи народныхъ чтеній, книжныхъ складовъ. Указатель учебныхъ нособій и др. Библиотечные каталоги. Кляжные магазины.

Церковно-приходская жизнь. Узаконенія и распоряженія о правахъ и обязанностяхъ настоятелей, благочинныхъ, церковныхъ старостъ. Новый проектъ устройства православныхъ приходовъ. Правила о приходскихъ братствахъ, попечительствахъ, совѣтахъ и собраніяхъ и др.

Юридическій справочникъ. Новѣйшія узаконенія, правительственныя распоряженія



ня о переселенцах, землеустройство, о хуторскомъ хозяйствѣ и др. Положенія о Госуд. Думѣ и Г. Совѣтѣ.

Политическія партіи и характеристика ихъ программъ.

Библиографическій отдѣлъ. Каталоги книгъ приходской библіотечки, миссіонерской, апологетической; по обличенію римско-католическихъ заблужденій, протестантскихъ и безбожныхъ модныхъ лжеученій.

Первоначальная медицинская и домашняя аптечка. Полезныя свѣдѣнія по домоводству и сельскому хозяйству.

Объявленія о фирмахъ, книжныхъ магазинахъ и торговлѣ предметами и вещами, необходимыми въ церковной жизни и домашнемъ обиходѣ духовенства и благочестивыхъ мірянъ.

Въ «Колоколѣ» и «Миссіонерскомъ Обзорѣ» принимаютъ участіе боги ста сотрудниковъ, въ томъ числѣ іерархи, профессора миссіонеры, духовенство, свѣтскіе и духовные писатели. Газета имѣетъ своихъ корреспондентовъ во всѣхъ епархіальныхъ городахъ, а равно и въ прочіе города Россіи и за границей—въ Нью-Йоркѣ, Парижѣ и Берлинѣ.

Годовая подписная цѣна на «Мисс. Обзор.»: 6 руб., на полгода 3 руб.

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзор.“ и на газету «Колоколъ»—платятъ 10 руб. за оба изданія, при чемъ допускается разсрочка платежа, а именно 5 руб.

вносится при подпискѣ 5 руб. послѣ Пасхи включительно до 1 мая.

Внесіе полностью 10 руб. за оба изданія пользуются правомъ на получение «Симфоніи», (новаго карманнаго формата) за полцѣны т. е. за 1 руб. 50 к., вмѣсто 3 р.

Редакторъ «Мисс. Обзор.» В. М. Скворцовъ. Издательница Ю. А. Скворцова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1908 годъ на ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

## „СТРАННИКЪ“

СЪ БЕСПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Общедоступной богословской библіотеки и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1908 году по прежней широкой программѣ, охватывающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе почти полу столѣтія. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая своею цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальныхъ сочиненія:

1) «ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ», или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ девятый, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями).

II. ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завѣта. Томъ пятый, въ который входятъ остальные Учительныя книги Ветхаго Завѣта, не вошедшія въ IV томъ настоящаго изданія.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоятельной и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ разумнѣйшимъ многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшамъ богословскимъ образованіемъ.

III. «Цѣнность жизни» по современно-философскому и христіанскому ученію.

Въ наше бурное время, полное убійствъ и самоубійствъ, когда жизнь человѣческая, повидимому, потеряла всякую цѣнность, настоящей трактатъ долженъ представлять особый интересъ.

Здѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ подвергнутъ всестороннему разсмотрѣ-  
нію сначала по-человѣчески, а затѣмъ при свѣтѣ Божественнаго откровенія. Соотвѣт-  
ственно этому здѣсь прежде всего отведено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ  
на предметъ и будетъ изложено ученіе главнѣйшихъ направлений въ этомъ отношеніи—  
пессимизма, оптимизма и меліоризма въ изображеніи ихъ болѣе яркихъ представителей  
(Леопарди, Шоненгауэръ, гр. Толстой Фр. Ницше, Дюрингъ и Дак. Седли), а затѣмъ бу-  
детъ показана цѣнность жизни по свидѣтельству Св. Писанія и ученія св. отцовъ церк-  
ви. Въ заключеніи будетъ данъ этюдъ о самоубійствѣ.

и IV. Э. Ренанъ и его «Жизнь Іисуса» Проф. М. Д. Муретова. Это приложение,  
печатавшееся на страницахъ «Странника» въ 1907 году, будетъ дано толь-  
ко новымъ подписчикамъ.

Журналъ по-прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе  
печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

ЦѢНА: а) въ Россіи за журналъ «СТРАННИКЪ» съ приложеніемъ двухъ  
томовъ, «Общедоступной Богословской Библіотеки» и двухъ трактатовъ—восемь (8) руб.  
съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой.

ПРИМѢЧ. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна «Богосл.  
Библіотеки» 2 руб. 50 коп. за томъ, безъ пересылки и 3 руб.  
съ перес.

Желающіе имѣть выпуски «Библіотеки» въ изящномъ англій-  
скомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ.  
в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь  
томовъ «Правосл. Богосл. Энциклопедіи» и 4 тома „Толковой  
Библии“, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за томъ (въ  
перел. по 1 р. 50 коп.), а при выпискѣ на выборъ по 1 руб.  
50 коп. (въ пер. по 2 руб.).

Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала

„СТРАННИКЪ“.

С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи  
„Странникъ“: Невскій просп., д. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева.

урожд. Лопухина.

---

## Н О В Ы Й, Оригинальный, Всѣмъ доступный Ж У Р Н А Л Ъ „ИДЕАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ“.

Разрѣшеніемъ всѣхъ „проклятыхъ“ вопросовъ, тяготящихъ надъ челоуѣчествомъ  
съ древнѣйшихъ временъ до нашихъ дней.

Единственно вѣрные пути къ уничтоженію „проклятыхъ вопросовъ“.  
Замѣчательнѣйшіе люди о томъ, какъ должна быть устроена „идеальная  
жизнь“.

**Общій міръ и благоденствіе.**

**Вѣкъ справедливости и красоты.**

**Равенство, братство, любовь и свобода.**

**Свободная любовь—міръ безъ разврата.**

**Всѣ блага міра для всѣхъ.**

**Полное покореніе силъ природы.**

**Трудъ-наслажденіе, а не страданіе.**

**Побѣда надъ старостью и смертію.**

**Религія эстетики и нравственности.**

Журналъ «ИДЕАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ»—24 книги въ годъ съ иллюстраціями, портретами  
и приложеніями—дастъ своимъ подписчикамъ въ новыхъ перебодахъ и литературно-худож-

жественныхъ изложенихъ произведенія слѣдующихъ знаменитыхъ писателей и замѣчательныхъ людей.

### Книга I. „БУДУЩЕЕ ЧЕЛОВѢЧЕСТВО“, Проф. П. Монтегаца.

Соціальная фантазія.—Покореніе воздуха.—Космическая сила.—Система управленія міромъ.—Исслѣдованіе новорожденныхъ.—Развлеченіе будущаго. «Возможные люди».—Конденсаторскіе круги и центробѣжные лучи.—Величайшее открытіе—психоскопъ.—Пробныя государства:—Страна равенства—общая нивелировка.—Турація—соціальный строй.—Лагополь—парламентскій строй—Полигамія—многоженство.—Полиандрія—многомужество.—Мизонія—страна безъ женщинъ.—Монакія—безъ мужчинъ, культъ Сафо.—Перувія—коммунистическое государство.

### Книга II и III „ВѢСТИ НИ ОТКУДА“, В. Морись.

Утопія—пророчество.—Истинная свобода, искусство и нравственность.—Религія красоты.—Индивидуализація половой любви.—Экономическая независимость женщинъ.—Міръ безъ разврата—проституція не существуетъ.—Свободное наслажденіе свободной любовью.—Паденіе «законнаго» брака.—Уничтоженіе аскетизма дѣвушекъ.—Торжество человѣческой природы.

### Книга IV. „О СТАРОСТИ И СМЕРТИ“, Мечниковъ и др.

Въ мірѣ великихъ нячужествъ.—Микробы—друзья и спасители.—Грядущая побѣда надъ старостью и смертью.—Страхъ смерти. Границы боля и страданія.—Чувство умиранія.—Свидѣтельства умиравшихъ.—Сонъ и смерть.—Цѣнность жизни—продолжительность и интенсивность.—Безсмертіе.

### Книга V. „ЧЕЛОВѢКЪ БУДУЩАГО“ Ницше.

Переоцѣнка цѣнностей.—Біологическая мораль.—Возрожденіе Діониса.—Послѣдній вкладъ античности въ современную мысль.—Культъ силы и красоты. Индивидуализмъ.—Наслѣдственность.—Аристократизмъ.—По-ту-стороннее добро и зло.—«Свѣрхчеловѣкъ».

### Книга VI и VII. „ГРЯДУЩАЯ РАСА“, Фантастическій романъ Л. Олифанта (Э. Бульвера).

Лѣтающіе люди.—Все общество пользуется доводствомъ и покоемъ благоустроеннаго семейнаго дома.—Новая всеобъединяющая величайшая сила.—Вриль.—Атмосферный магнетизмъ.—Автоматы выѣсто прислуги.—Невозможность войнъ.—Нѣтъ бѣдности. Дѣти—рабочіе, инженеры и т. д.—Коллегія ученыхъ.—Правительство.—Преимущества и права женщинъ.—Сила мужчинъ.—Высшее блаженство—покой.—Общая красота.—Конецъ борьбъ и соревнованію.—Фатальная участь существующихъ на землѣ.

### Книга VIII. „ПИЩА БУДУЩАГО“, Бертелло и др.

### Книга IX. „О СТРАДАНИИ И ИСКУПЛЕНІИ“, Будда.

О пламени чувствъ.—Пятерная привязанность къ земному.—Познаніе и телесность.—Нравственное воздаяніе.—Небытіе и страданіе.—Рожденіе старости, смерть.—Соприкосновеніе.—Воспріятіе.—Жажда.—Созданіе.—Незнаніе.—Причинность.—Благоволеніе ко всему существующему.—Вѣчное блаженство или уничтоженіе?—Четыре великія воспрещенія.—Покаянныя собранія.—0 пути къ уничтоженію страданія.—Я.

### Книга X. „О СЧАСТЬѢ“, гр. Л. Н. Толстой.

Семья—трудъ.—Болезнь—смерть.—Идеальная жизнь.—Вѣра внутри насъ.—Христіанская мораль.—Опрощеніе.—Искусство.

### Книга XI. „КОНЕЦЪ МІРА“, Фламмаріонъ.

Небесная угроза.—Комета.—Какъ кончится міръ?—Столкновеніе съ кометой.—Черезъ 10.000.000 лѣтъ.—Этапы будущаго.—Царство ума.—Метаморфозы.—Суета суетъ.—Послѣдній день.—Послѣ конца земнаго міра.—0 безконечности.

### Книга XII. „О ГОСУДАРСТВѢ“, Платонъ.

Сословіе.—Разборъ дѣтей по способностямъ.—коммунизмъ въ имуществъ и бракъ.—Государственная справедливость.—Основные потребности людей.—Воины.—«псы сторожевые».—Отсутствіе наслѣдственныхъ правъ.—Выборная аристократія.—Дѣти—собственность государства.—Патріотическ. воспит.—Безъ роскоши.—Уничтоженіе слабого потомства.—Отсутствіе родства въ бракъ.—Религія.—Предвозвѣстникъ Евангелія.—Земля для всѣхъ.

### Книга XIII. „ГОСУДАРСТВО БУДУЩАГО“, Атлантикусъ.

Уничтоженіе нищества.—Централизація производства.—Лучшій хозяйственный строй.—Всеобщая трудовая повинность.—Конечная цѣль социалистическаго движенія.—Сельско-хозяйственный идеаль.—Исчерпаемая богатства земли.

**Книга XIV. «БУДУЩИЙ ВѢКЪ», Беллами.**

Возможное и желательное.—Художественные образы будущаго.—Уничтоженіе тиранин капитала—Консолидація національных богатств.—Национализація промышленности.—Трудъ наслажденіе, а не страданіе.—Отсутствие войска, партій и политики.—Невозможность преступленій.—Упраздненіе торговли и денегъ.—Уничтоженіе бѣдности.—Кооперативная система въ области искусствъ.—Безпрерывныя наслажденія для всѣхъ.—Царство безъ слугъ.—Весь міръ—одна нація.—«Національный зонтикъ»,—Литература и искусство будущаго.

**Книга XV. „СТРАНА СВОБОДЫ“, Герццка**

Чудесный міръ удущаго.—Божьи урожай.—Максимумъ удобствъ и роскоши при наименьшей затратѣ силъ.

**Книга XVI и XVII. «БУДУЩЕЕ ПОКОЛѢНІЕ ЖЕНЩИНЪ» А. Монгвайръ**

Политическій романъ.—Не оправдавшееся пока пророчество.—Благоденствіе и спокойствіе, прогрессъ и довольство.—Женщины.—политики, профессора, судьи и т. д., но всеже женщины: матери и жены.—Замужество—конецъ общественной дѣятельности.

**Книга XVIII. «ЕВРЕЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО», Сионистическая утопія. Т. Герцль:**

**Книга XIX. „Экономическая и семейная жизнь въ народномъ рабочемъ государствѣ“, Л. Менгеръ.**

Утопія—новое ученіе о государствѣ.—Путь къ свѣтлому будущему—Общественное и индивидуальное благо.—Предметы потребления и пользования.—Средства производства.—Право на существованіе.—Общность земли.—Свободная любовь и общій бракъ.—Государственный бракъ и многобрачіе.—Кормленіе и воспитаніе дѣтей.—Обязанности родителей.—Мѣры противъ излишняго прироста населенія.—Выборочное половое общежитіе.—Преступленіе и наказаніе.

**Книга XX. „Завоеваніе Хлѣба“, Крапоткинъ.**

Путь къ общему благополучію.—Добрые инстинкты человѣка толпы.—Естественная гармонія.—Отсутствие всякой регламентаціи.

**Книга XXI и XXII. «Электрическая Жизнь», А. Робида и др.**

Управленіе солнечной теплотой, вѣтромъ и тучами.—Воздушные экипажи.—Идеальные телефоноскопы. Нѣтъ больше пространства.—Гр мофоны,—газеты. Электричество въ качествѣ домашней прислуги.—Нравы электриче кой жизни—Искусственное созданіе человѣка.—Физическое возрожденіе человѣка.—Война будущаго: удущающіе снаряды.—Смертельныя микробы на еушѣ, на воздухѣ, на водѣ и подѣ водой.—Фотопикто-механики.—Микробы здоровья.

**Книга XXIII. „Золотая книжка о лучшемъ устроеніи общенитія и о новомъ островѣ Утопи, Томасъ Моръ.**

Все у всѣхъ поровну.—Конституція—Распредѣленіе труда.—Всѣ земледѣльцы: ремесленники по желанію.—Женщины—рабочіе, земледѣльцы, воины и власти.—Со двія рабочія и научныя—свободный и привудительный переходъ изъ одного сословія въ другое.—Безмездный обмѣнъ товаровъ.—Свободная вѣра.—Безъ драгоценныхъ металовъ.—Цѣломудренный бракъ.—Полное добрачное знакомство другъ съ другомъ.—Общественная вѣда.—Армія для защиты отъ произвола власти.

**Книга XXIV. „Геніальные мечтатели и пророки будущаго“.**

ПРИЛОЖЕНІЯ: 1-е: «Утопія—Пророчества».

2-е: „Давныя прогноза будущаго“.

3-е: „Лучшее государство прошлаго“.

4-е: „Попытки осуществленія идеальной жизни на землѣ“.

5-е: „Осуществленныя утопія“.

6-е: „На грани тысячелѣтій“ (За 2400).

7-е: „Русскія Утопія“.

8-е: „Русскіе писатели объ идеальной жизни“ и др., всего

12 выпус.

Подписной годъ съ 15-го октября 1907 г. по 15-е октября 1908 г.  
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкой и пересылкой въ Россіи со всеми бесплатными приложениями. **8 руб. въ годъ.**

Заграницу 11 рублей въ годъ.  
ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: 4 рубля при подпискѣ, 1-го декабря—2 рубля и 1-го января—2 рубля.

Для подписчиковъ, вносящихъ годовую плату до 15-го октября с. г. подписная цѣна вмѣсто 8 руб. только **7 руб.**

Адресъ главной конторы и редакціи: Невскій пр., д. К<sup>о</sup>. Зингеръ.  
Редакторъ издатель **М. С. Кауфманъ.**

При каждомъ № «Нивы», независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ. Новые подписчики, выписывающіе также (за 2 р. съ перес 2 р. 50 к.) 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получать ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ «Нивы» 1908 г

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
НА 1908 ГОДЪ

(39-й годъ изданія)  
на еженедѣльн. иллюстриров.  
ЖУРНАЛЪ  
со многими приложениями

# НИВА.

Гг. подписчики «НИВЫ» получаютъ въ теченіе 1908 года:

**52** № художеств. литературнаго журнала «НИВА», заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современныхъ событій.

**40** КНИГЪ «Сборника Нивы», отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ:

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ въ

**28** КНИГЪ Глѣба Ив. УСПЕНСКАГО.

Съ обширной критико-біографической статью Н. К. МИХАЙЛОВСКАГО.

Глѣбъ Успенской— писатель-гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отчуждѣннаго слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ слоевъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по мѣткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Лву Толстому, а лѣвую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ этихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общепризнанный всей русской критикой, истинный художникъ слова, Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, мѣткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ въ

**10** КНИГЪ Гергарта Гауптмана.

Въ образцов. переводѣ извѣстн. писателей, съ критико-біографич. очеркомъ. Гауптманъ, стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, безпощаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гауптмана обогнали весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ, въ Россіи. Пьесы Гауптмана глубоко интересны не только на сценѣ, но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы, полныя драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывющія искусно задуманной и выполненной фабулой.

**2** КНИ-  
ГАХЪ

**Дневникъ и письма въ  
гр. Алексѣя ТОЛСТОГО.**

Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся идейнымъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й книгъ) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

12 книгъ „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ приложений“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библиографіи, смѣси, шахматовъ и шахешекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 №№ «Парижскихъ модъ». До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ. 12 Листовъ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, выпивальныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину. 1 «Стѣнной календарь» на 1908 годъ, отпечатанный красками. Подписная цѣна «НИВЫ» со всѣми прилож. на годъ: въ С.-Петербургѣ: безъ доставки 6 р. 50 к. съ доставкой 7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ въ книжномъ магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 8 р. за границу 12 р. Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ «Нивы» 1908 г. со всѣми ея приложеніями, еще 10 кн. соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г. доплачиваютъ одновременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПБ.—2 руб.; съ дост. въ СПБ. и съ пересылкою изъ-за границы—2 р. 50 к.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ контору журнала «НИВА», улица Гоголя, № 22.

Объ изданіи газеты  
**„Колоколъ“**,  
въ новомъ 1908 году.

1) «КОЛОКОЛЬ» первая и единственная въ Россіи ежедневная политическая, а вмѣстѣ и церковная литературная газета. При «Колоколѣ» въ 1908 г. будетъ издаваться особымъ приложеніемъ иллюстрированный еженедѣльникъ (52 №№), подъ заглавіемъ:

**„КЪ РУССКОМУ НАРОДУ“.**

«КОЛОКОЛЬ» (3-й годъ изданія)—органъ правой, національной, монархической печати, оставляетъ своей задачей вѣрнопреданное служеніе Церкви, Царю и Родинѣ въ великомъ дѣлѣ мирнаго обновленія и устроительства церковно-общественной и государственной жизни Родины на исконныхъ творческихъ началахъ подъ девизомъ, господства на св. Руси православія, первенства русской народности, и царственной свободы Самодержавія, покоющагося на неразрывности союза и единенія Царя съ народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ «лучшихъ русскихъ людей»—въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ безъ средотѣній и стараго бюрократизма, и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма.

Чуждаясь всякихъ партійныхъ крайностей, храня христіанскую терпимость, памятуя евангельскіе заветы о правдѣ Божіей, «Колоколъ» будетъ отмѣчать все то достойное вниманія, полезное и доброе, что будетъ находить у людей другихъ партій и убежденій и звать къ единенію политически и духовно-разрозненныя честныя русскія силы.

Въ этомъ отношеніи «Колоколъ» является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ редація охотно открываетъ столбцы газеты духовенству и мірянамъ для свободнаго обмѣна мнѣній по вопросамъ нуждъ церкви и клира.

Въ «Колоколѣ» будутъ сообщаться подробныя и своевременныя отчеты собствен-

ных корреспондентов о заседаниях Государственной Думы и предстоящего Церковного Собора.

В общественно-политическом отделе газеты—помещаются руководящие статьи по вопросам политики, церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и все прочая газетная свѣдѣнія о жизни столицъ и провинци.

В церковномъ отделе—ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, лѣтопись религиозно-бытовой жизни расколо-сектантства, инославия и яновѣрія. Свѣдѣнія изъ епархій получаются отъ собственныхъ корреспондентовъ, которыми редакция нынѣ располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ.

Еженедѣльникъ «Колокола» „къ Русскому Народу“—предназначается для пастырей, въ качествѣ пособія въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствою, а для народа—какъ путеводитель среди темныхъ распутий современной жизни и мысли.—Будучи честнымъ словомъ, еженедѣльникъ на основаніи слова Божія, исторіи и истинно-научнаго знанія, даетъ популярныя и авторитетныя отвѣты на поднятые смутю переживаемаго нынѣ времени запросы религиозной, политической и социальной жизни и мысли, а также будетъ обслуживать другія духовныя и мірскія нужды ищущихъ свѣта, истины и разумѣнія правды Божіей.

Въ еженедѣльникъ «Къ Русскому Народу» войдутъ церковно-апологетическія бесѣды, религиозно-бытовые очерки и беллетристическіе рассказы, изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ пропагандистской и политической социальной литературы. Нѣсколько выпусковъ, а также и отдѣльныхъ листковъ будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту сельско-хозяйственнымъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч.

Въ фельетонахъ «Колокола» будутъ печататься критическіе очерки общественной и церковной жизни, рассказы и повѣсти изъ жизни общества и народа, а также изъ жизни православнаго и инославнаго духовенства.

Съ начала года начать печататься въ „Колоколѣ“ новый бытовой романъ В. И. Крыжановской «Болотный цвѣтокъ», который переноситъ читателя въ интимную жизнь высшаго польскаго общества, съ присущими ему чванствомъ и предрасудками, а также національной и религиозной нетерпимостью. Героиня—молодая русская женщина, прихотью судьбы, заброшена въ польскую семью, гдѣ ей приходится за преданность своей вѣрѣ и народности нести мучительный гнетъ фанатичной католической среды. Богатство и драматичность сюжета, въ связи съ тонкимъ психологическимъ анализомъ характеровъ дѣйствующихъ лицъ, дѣлаетъ это произведеніе захватывающе интереснымъ; а съ бытовой стороны правдивое описаніе русско-польскихъ отношеній придаетъ новому роману В. И. Крыжановской и большое общественное значеніе, особенно въ наше время неустойчиваго національнаго самосознанія въ русскомъ обществѣ.

Блестящее, своеобразное и разностороннее литературное дарованіе В. И. Крыжановской (Рочестеръ) давно пользуется громкой, вполне заслуженной извѣстностью не только у насъ, въ Россіи, но и за границей, а въ текущемъ году авторъ награжденъ за литературныя заслуги француз. академіей званіемъ сотрудника (officier d'Academie).

Каждый романъ В. И. Крыжановской вноситъ въ литературу что-нибудь новое, и кто прочелъ хоть одинъ изъ нихъ, неизбѣжно отдастъ должную дань внимательности сюжета, глубокой наблюдательности и живости описаній, характеризующихъ вообще произведенія этого автора.

Въ портфель редакціи имѣется также бытовая повѣсть: «Обращеніе еврейки»—принядающая перу нашей даровитой постоянной сотрудницы изъ Америки М. Алексѣевой; и романъ—«Восходящая звѣзда»—извѣстнаго писателя А. Д. Апраксина.

Подписная годовая цѣна на газету «Колоколъ» съ еженедѣльникомъ „Къ Русскому Народу“—шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 р. 50 к. на 3 мѣсяца 2 руб., на 1 мѣсяць 70 коп.

Вносящіе при подпискѣ годовую плату единовременно уплачиваютъ только 5 руб.

Редакторъ А. В. Фелонинъ.

Издательница Ю. А. Скворцова.

Открыта подписка на 1908 г. (XIX г. изд.)

(подписной годъ начинается съ 1 ноября).

## „Природа и Люди“.

**52 №№ еженедѣльнаго журнала съ иллюстраціями.**

Романы и повѣсти. Живописные рассказы изъ путешествій по всѣмъ частямъ свѣта. Необычайныя приключенія на сушѣ, на морѣ и въ воздухѣ. Описанія чудесъ и великихъ явленій природы. Очерки по всѣмъ отраслямъ знанія. Бесѣды о новѣйшихъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ. Спортъ. Задачи на преміи и т. д.

**40 книгъ полнаго собранія романовъ свыше 6000 стран. извѣстнаго писателя МАЙНЪ-РИДА.**

Кн. 1. Жилище въ пустынѣ. Кн. 2. Пагланники въ лѣсу. Кн. 3. На морѣ. Кн. 4. Охота на Левиафана. Кн. 5. На днѣ трюма. Кн. 6. Охотничьи досуги. Кн. 7. Охота на медвѣдя. Кн. 8. Поретъ судьбы. Кн. 9. Американскіе партизаны. Кн. 10—11. Квартеронка. Кн. 12. Дѣти лѣсовъ. Кн. 13. Приключенія молодыхъ боэровъ. Кн. 14. Охотники за растениями. Кн. 15. Ползуны по скаламъ. Кн. 16. Охотники за скальпами. Кн. 17. Дѣвственныя лѣса. Кн. 18. Гудсоновъ заливъ. Кн. 19. Стрѣлки въ Мексикѣ. Кн. 20. Опеола вождь семиноловъ. Кн. 21. Эксперанса (приключенія переселенцевъ въ Южной Африкѣ). Кн. 22. Охотники за жирафами. Кн. 23. Мальчики на сѣверѣ. Кн. 24. Приключенія Ганса Стерка, южно-африканскаго охотника и пионера. Кн. 25. Ямайскіе марроны. Кн. 26. Бѣлый вождь. Кн. 27. Водю по лѣсу. Кн. 28. Молодые невольники. Кн. 29. Дары океана. Кн. 30. Дочери скваттера. Кн. 31. Пропавшая сестра. Кн. 32. Бѣлая перчатка. Кн. 33. Охотники за б брами. Кн. 34. Жизнь у индѣйцевъ. Кн. 35. Смертельный выстрѣлъ. Кн. 36. Островъ Борнео. Кн. 37. Всадникъ безъ головы. Кн. 38. Тропина войны. Кн. 39. Сигналъ бѣдствія. Кн. 40. Госпаръ гаучо.

**6 книгъ посмертнаго сочиненія больш. формата знаменитаго географаченаго ЭЛИЗЭ РЕКЛЮ**

## „Человѣкъ и Земля“

съ массою фотографій, рисунковъ, картъ и виньетокъ.

**6 книгъ** нашего изданія „человѣкъ и земля“ заключаютъ въ себѣ художеств. описаніе жизни народовъ отъ происхожденія человѣка до новѣйшихъ временъ. По глубинѣ мысли, интересу содержанія и по богатству иллюстрацій «Человѣкъ и Земля», бесспорно, лучшее соч. по историч. географіи.

**КРОМѢ ТОГО** всѣмъ гг. подписчикамъ сплатившимъ сполна подписныя деньги за годъ, хотя бы и въ разсрочку, будетъ выданъ **раскошный альбомъ иллюстрацій** къ соч. МАЙНЪ-РИДА.

**Подписная цѣна:** за годъ со всѣми приложеніями **7 р.** съ дост. и перес. по всей Россіи. Допускается разсрочка: при подпискѣ **3 р.**, къ 1 апрѣля **2 р.** и къ 1 іюля остальные. Или: по **1 руб.** въ теченіе первыхъ семи мѣсяцевъ начиная съ ноября.

С.-Петербургъ. Стремянная 12, собств. д. Изд. П. П. Сойкина.



Открыта подписка на 1908 годъ  
на

# Народное Образование

ежемесячный педагогическій журналъ изданіе Училищнаго Совѣта при  
Святѣйшемъ Синодѣ.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

## Программа журнала:

Журналъ „Народное Образование“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и вѣтшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ 1908 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодѣ программѣ:

1. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни.
2. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія.
3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
4. Обзорные русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.
5. Всеобщее обученіе (статьи по текущимъ вопросамъ народнаго образованія).
6. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; прѣмѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію).
7. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ.
8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ.
9. Библиографическій листокъ.
10. Самообразованіе учителя (популярныя статьи по предметамъ общаго образованія).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений:

- 1) ШКОЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1908—9 учебный годъ.
2. календарь для школьниковъ.
- 3) Ежемесячно книжки для учительской библіотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и книжки для ученической библіотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній, ноты для класнаго пѣнія).

Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. Журналъ «Народное Образование» ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учителейницъ. Редакція стремится пріобрѣсти многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ журналъ принимаютъ участіе А. А. Анастасіевъ, д-ръ А. С. Виреніусъ, Н. С. Дрентельнъ, К. В. Дубровскій, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, Кл. Вл. Лукашевичъ, А. П. Налимовъ, И. И. Полянскій, Я. И. Рудневъ, проф. В. М. Шимкевичъ, С. И. Шохоръ-Троцкій, А. И. Яцимирскій и мн. др.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни,—равно и въ учительскія библіотеки высшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ «Дѣтскій Миръ» 1904 г. журналъ «Народное Образование» удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ—**три рубля** за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. «Народное Образование»

Редакторъ П. Мироносицкій.

Открыта подписка на 1908 г. (изд. XXIII г.)

# РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

Издается съ 1885 г.—Одобрень всѣми вѣдомствами.

«Р. Паломникъ»—единственный въ Россіи журналъ для правосл. русск. семьи, который при самой широкой и разнообразной программѣ, обнимающей всѣ отдѣлы религ. нравств. чтенія,—дастъ въ приложенияхъ капитальнѣйшія сочиненія.

«Р. Паломникъ»—единственный въ Россіи духовный журналъ, который иллюстрируетъ свои статьи снимками съ картанъ извѣстныхъ художниковъ на мотивы библейск., церковн., историч. и современно-бытовые, а также фотографическими снимками видовъ, себѣй и лицъ, о которыхъ сообщается въ журналѣ.

«Р. Паломникъ»—единственный въ Россіи духовный журналъ, который не ограничивается статьями богословскими, но вмѣстѣ съ тѣмъ дасть увлекательные иллюстративные очерки и рассказы изъ общецерковн. и русской исторіи и изъ современ. жизни, чтобы не только удовлетворять интересамъ тѣхъ, кто ищетъ чтенія строго церковнаго, но и быть другомъ правосл. русск. семьи и школы въ часы досуга.

Русскій Паломникъ въ 1908 г. дасть подписчикамъ:

**52 №№** литературно-художественнаго и роскошно иллюстрированнаго журнала, до 2000 столбц. текста и до 300 иллюстрац

**12 книгъ** ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ЖИТІЙ СВЯТЫХЪ

большого формата  
до 2000 страницъ.

подъ редакц. и при ближайш. участ. **Е. Поселянина**

Литературно-художественныя повѣствованія на всѣ 12 мѣсяцевъ года по „Четвѣмъ-Минеямъ“ Святителя Димитрія Ростовскаго и по новѣйшимъ трудамъ въ области исторіи и житійной литературы.

**Полное издахіе въ теченіе одного 1908 года**

Нисколько не уступая по полнотѣ другимъ полнымъ собраніямъ „ЖИТІЙ СВЯТЫХЪ“, стоящимъ въ розничной продажѣ отъ 12 до 15 р. и дороже (какъ еще не законченное изданіе Моск. Синод. Типографіи),—настоящее изданіе, какъ приложение безъ дополнительной платы, является первымъ и единственнымъ общедоступнымъ для всякаго читателя.

**6 книгъ** до 1000 страницъ больш. формата. 2-я полов. издан. ПОЛНОГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВЯТОГО ТИХОНА ЗАДОНСКАГО.

Лица, не состоявшія подписчиками въ 1907 г. и желающія получить первыя 8 книгъ полнаго собранія Твореній Св. Тихона, прилагаютъ при подпискѣ 1 руб., съ перес. 1 руб. 45 коп.

**Подписная цѣна:** на журналъ безъ доставки въ Спб. 5 руб., съ доставкой и пересылкой по всей Россіи 6 руб.

**Допускается разсрочка:** При подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальные.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собствен. д.

III-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ.                      **НА 1908 г.**                      III-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Открыта подписка на еженедѣльный журналъ

# „Церковно-Общественная Жизнь“,

издаваемый подъ редакціей профессоръ Л. И. Писарева, протоіерея А. В. Смирнова, М. А. Машанова и К. Г. Григорьева, при литературномъ участіи профессоръ казанской духовной академіи, казанскаго университета, казанскаго духовенства и многихъ другихъ сотрудниковъ, какъ столичныхъ, такъ и провинціальныхъ.

52 №№ въ годъ, которые будутъ выходить, какъ и ранѣе, еженедѣльно двухлистовыми тетрадами большого формата (in 4) объемомъ въ 32 столбца убористой печати, въ цвѣтной обложкѣ.

Вступая въ 3-й годъ своего существованія, журналъ, по прежнему, будетъ служить интересамъ обновленія русской церковной жизни во всей широтѣ и всеобъемлемости ея отношеній—правовенно-религіозныхъ, административно-правовыхъ и общественно-государственныхъ.

## ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Передовыя руководящія статьи. II. Статьи по современнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни и мысли.—III. По вопросамъ церковной практики.—IV. Вопросы русскаго инородчества.—V. Беллетристическіе очерки изъ духовнаго быта.—VI. Духовная и свѣтская печать по вопросамъ церковно-общественной жизни.—VII. Изъ инородческой печати.—VIII. Корреспонденціи (отъ собственныхъ корреспондентовъ).—IX. Церковная бібліотека: краткія бібліографическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ.—X. Хроника современныхъ событий.—XI. Изъ школьнаго міра.—XII. Обзоръ жизни епархій.—XIII. Почтовый ящикъ редакціи.—XIV. Объявленія.

Въ видѣ *особаго бесплатнаго приложенія* къ журналу всѣ годовые подписчики въ 1908 году получатъ:

Второй выпускъ изданія подъ заглавіемъ: «*Въ помощь религіозно-нравственному образованію*» (продолженіе указателя и программы чтеній по вопросамъ богословско- философскаго, церковно-историческаго и церковно-общественнаго знанія).

Подписная цѣна: въ Россіи—на годъ 5 рублей, на полгода—3 рубля, помѣсячно—50 коп., отдѣльный номеръ—12 коп., за границу—на годъ 6 р. на полгода—3 р. 50 к. Годовымъ подписчикамъ разсрочка по ихъ усмотрѣнію. Новымъ подписчикамъ на 1908 г. внесшимъ полную подписную плату (годовую 5 р.) въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ 1907 г. журналъ будетъ высылаться *бесплатно* съ 1 октября, 1 ноября и 1 декабря 1907 г. Пробный номеръ высылается за двухкопеечную марку.

Адресъ. Редакція и главная контора—Казань. Первая Академическая ул. домъ № 11. Отдѣленіе конторы: «Центральная типографія», (Воскресенская ул., д. Круциникова, рядомъ съ циркомъ).

Подписка принимается: въ главной конторѣ редакціи, ея отдѣленіи и во **всѣхъ** книжныхъ магазинахъ. Книжные магазины и комиссіонныя конторы удерживаютъ коммиссіонныхъ 5% съ доставленной подписки.

Редакторы-издатели: профессора Л. И. Писаревъ, протоіерей А. В. Смирновъ, М. А. Машановъ, К. Г. Григорьевъ.

Открыта подписка съ 1 октября 1907 г.  
на ежемѣсячный журналъ, посвященный Теософiи и Теософическому  
движенiю въ Россiи и за границей.

## „Теософическое Обзорѣнiе“.

**Девизъ журнала: „хѣтъ религiи выше истины“**

„Теософическое Обзорѣнiе“ ставитъ своею цѣлью духовное объединенiе всего человѣчества безъ различiя національности, вѣроисповѣданiя, касты и пола. Всѣ препятствiя къ осуществленiю этого возвышеннаго идеала всемирнаго братства народовъ журналъ будетъ устранять положительнымъ путемъ, исключая всякую полемику и критику воззрѣнiй, намѣренiй и поступковъ личностей, на основанiи истиннаго христiанства, любви къ людямъ и терпимости.

„Теософическое Обзорѣнiе“ есть свободный независимый органъ печати и не задается цѣлью создать новую религiю или распространить какое-либо опредѣленное вѣроученiе; но, напротивъ, призываетъ cadaго вѣрующаго, къ какой-бы религiи онъ не принадлежалъ, проникаться тѣми истинами, которыя лежатъ въ основанiи исповѣдуемой имъ религiи.

„Теософическое Обзорѣнiе“ будетъ помѣщать статьи изъ области сравнительнаго изученiя религiй, философiи и наукъ какъ западныхъ, такъ и восточныхъ народовъ; давать разъясненiя о возникновенiи, развитiи и организаціи вселенной, о пути къ духовному совершенству и высшемъ идеалѣ человѣчества.

**Подписка принимается въ конторѣ редакціи журнала „Теософическое Обзорѣнiе“: В. О. 6 линiя домъ № 5.**

Редакторъ-издатель *В. Бугушевскiй.*

**Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой**

на 1 годъ **4** руб. — коп.

» 1/2 года **2** » **50** »

**Отдѣльный номеръ — 50 к.**

**Допускается разсрочка.**

При подпискѣ 1 р.; къ 1 декабря, 1 февраля и 1 апрѣля по 1 руб.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ежемѣсячный литературно-художественный

# „ЖУРНАЛЪ ДЛѢ КАЖДАГО“

Романы, повѣсти, рассказы, стихи, критика, библиографія  
и внутренней отдѣлъ.

НА ГОДЪ—съ 1-го ноября 1907 г. по 1-е ноября 1908 г. съ пересылкой **2 руб.** Первая книжка выйдет 5-го ноября с. г.

Редакція и Контора: Спб., 4-я Рождественская, д. 14.

Редакторъ-Издатель **И. В. Леоновъ.**

Открыта подписка на 1908 г. на журналъ  
для **НАРОДНАГО**  
ИЗДАНІЯ  
ГОДЪ П. **УЧИТЕЛЯ.**

Органъ народнаго учительства.

Выходитъ 20 разъ въ годъ книжками отъ 2—4 листовъ.

Журналъ ставитъ своей задачей содѣйствовать объединенію работниковъ по народному образованію для достиженія наибольшей усѣбности въ ихъ работѣ. Народные учителя, руководители и преподаватели школъ и курсовъ для взрослыхъ, попечители школъ, завѣдующіе народными библиотеками, аудиторіями, книжными складами и другими образовательными учрежденіями—вотъ тѣ работники на мѣстахъ, участіе которыхъ на страницахъ журнала признается особенно цѣннымъ. Журналъ сообщаетъ о всѣхъ сколько-нибудь значительныхъ явленіяхъ въ области законодательства по народному образованію, научно-педагогической литературы и общедоступной литературы, по всѣмъ отраслямъ знанія, практической дѣятельности общественныхъ учрежденій и частныхъ союзовъ, а также даетъ всякаго рода справки и указанія практическаго характера по вопросамъ школьнаго и вѣтшкольнаго образованія.

Въ журналъ принимаютъ участіе: Д. Н. Анучинъ, В. А. Анзимировъ, К. В. Аркадакскій, С. М. Блекловъ, Я. Б. Борисовъ, И. Н. Бороздинъ, Ю. А. Бунинъ, И. П. Бѣлокопскій, Ч. Вѣтринскій, А. О. Гартвигъ, Н. Н. Ге, А. К. Дживелеговъ, Н. Ф. Езерскій, А. Р. Заремба, А. У. Зеленко, Е. А. Звягинцевъ, Н. Н. Иорданскій, В. Е. Ивьятевъ, И. Н. Игнатовъ, П. Н. Казанцевъ, Н. В. Косаткинъ, С. А. Князьковъ, С. Г. Крапивинъ, И. О. Левинъ, А. А. Локтиахъ, А. А. Мануиловъ, Э. Э. Маттеръ, П. Е. Мельгунова, С. П. Мельгуновъ, Н. М. Менделѣевъ, С. П. Моравскій, Ф. Ф. Нелидовъ, П. М. Никольскій, И. И. Поповъ, А. С. Пругавинъ, В. А. Розенбергъ, В. В. Ротъ, Н. А. Рубакинъ, Л. Н. Рутценъ, П. Н. Сакулянъ, И. Н. Сахаровъ, Е. И. Смирновъ, М. Х. Свѣтицкая, Б. И. Сыромятниковъ, С. О. Стрѣполово, А. А. Титовъ, М. Ф. Тихомировъ, В. М. Устиновъ, Г. А. Фальборкъ, Л. Б. Хавкина, Н. В. Чеховъ, В. И. Черноаусскій, вн. Д. И. Шаховской, В. А. Шерба, В. Е. Якушкинъ, Д. О. Ярошевичъ.

Подписная цѣна на журналъ 2 р. въ годъ и 1 р. на полгода.

Цѣна отдѣльной книжки 10 коп.

Адресъ редакціи: Москва, Полянка, Успенскій пер., д. 8, кв. 2.

Редакторы издатели **И. В. Тулуповъ и П. М. Шестаковъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 ГОДЪ

# ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

ДВА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ иллюстрированные журнала для детей и юношества, основанные С. М. МАКАРОВОЙ и издаваемые под редакцией П. М. ОЛЬХИНА.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ СЪ 1-го НОЯБРЯ 1907 г.

ПЕРВЫЕ №№ ВЫСЫЛАЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для детей

**МЛАДШАГО ВОЗРАСТА**

(отъ 6 до 9 лѣтъ) получаютъ

**52 №№ и 42 ПРЕМИИ.**

Въ числѣ послѣднихъ: двѣ большія КАРТИНЫ-ПАНО вѣ раскражкѣ: „ДРУЗЬЯ-ИРЯКУШИ“ и „ЗА МОТЫЛЬКОМЪ“; 12 новѣйш. ИГРЪ и ЗАНЯТІЙ на раскраш. и черн. листахъ; 12 вып. „МАЛЕНЬКИЙ РУССКИЙ ИСТОРИКЪ“; 6 кн. „БИБЛИОТЕКИ МАЛЕНЬКАГО ЧИТАТЕЛЯ“; 12 вып. „ЖУРНАЛА МУРЗИЛИ“ и мн. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться: „ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕЧКА“ и „ДЕТСКИЕ МОДЫ“.

Подписная цѣна каждаго изданія «Задушевнаго Слова», со всеми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ **ШЕСТЬ** рублей.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февралю и 3) къ 1 мая — по

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ Т-ла М. О. Волъфъ — С. ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Гост. Дворъ, 18, или 2) Невскій, 13

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей

**СТАРШАГО ВОЗРАСТА**

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получаютъ

**52 №№ и 37 ПРЕМИЙ.**

Въ числѣ послѣднихъ: АНВАРЕЛЬНУЮ КАРТИНУ — „ЖЕРТВА ПИРАТОВЪ“; историческ. повѣсть Л. А. Чарской „ПАНЬ ЦЕСАРЕВНЫ“ съ илл.; худ. изд. „ГОГОЛЬ ВЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯХЪ“; 12 иллюстр. кн. ПОВѢСТЕЙ, РАЗСКАЗОВЪ и ПЬЕСЪ для юношества, „КАЛЕНДАРЬ“ съ записной книжк. и мн. др.

**2 р.**

ЗА ГОДЪ — 6 рублей, РАЗСРОЧКА — по 2 рубля.

XXXII ГОДЪ ИЗДАНІЯ

XXXII ГОДЪ ИЗДАНІЯ